

قادیان ۹ تبلیغ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق حضرت ناظر صاحب خدمت درویشان بذریعہ شمارہ ۳ تبلیغ کو اطلاع فرماتے ہیں کہ حضور انور قدرے صحت نسوس فرماتے ہیں۔ اس کے علاوہ ہفتہ زیر شاعت میں جو اطلاعات بذریعہ ڈاک موصول ہوئی ہیں وہ یہ ہیں۔
۲۸ صلیح - آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ اب درد بکڑے نچلے حصے کی طرف رہ گئی ہے۔ جس کی وجہ سے بیٹھنے میں کافی دقت ہوتی ہے۔ قارورہ کا سٹ آج پھر کیا گیا تو معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے انفیکشن میں کافی کمی ہے۔
۲۹ صلیح - عام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ مگر کمر کے نچلے حصہ کا درد بدستور ہے۔
یکم تبلیغ - گزشتہ رات حضرت اقدس کو بے خوابی کی تکلیف رہی۔ اور آج دن بھر ضعف محسوس ہوتا رہا۔
۳ تبلیغ - آج حضور انور کی طبیعت عام طور پر بہتر رہی۔ الحمد للہ۔ دونوں شانوں کے درمیان در اور کچھ محسوس ہوتا تھا۔ جو بعد میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے دور ہو گیا۔ (باقی دیکھیں صفحہ ۱۲ پر)

ہفت روزہ
جلد ۲۰
ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقا پوری
نائب ایڈیٹر:-
نور شید احمد انور

شمارہ ۶
شرح چندہ
سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
ہالک غیر ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ پیسے

بَدْرُ قَادِيَانِ

THE WEEKLY BADR QADIAN

جب انہیں کھولا گیا تو معلوم ہوا کہ اس کے اندر تانبے کا ایک گول بڑا ٹکٹا ہے جس پر ایک کشتی کی تصویر ہے۔ جسے ایک شخص سمندر میں چلاتا نظر آتا ہے۔ اس کے دوسری طرف پاؤں پاؤں ششم کا نام لکھا ہے۔ اور کچھ بھی لکھا ہے مگر یونانی زبان میں یا اٹلی کی زبان میں۔

۱۰ بجے یہ تقریب ختم ہو گئی اس جمع میں حاضرین کی تعداد بیس ہزار کے درمیان تھی۔ جب ہم سٹوڈیوں تکل رہے تھے۔ تو کئی لوگوں کو کہتے سنا کہ انڈونیشیا بھر میں صرف یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے قرآن مجید کا تحفہ پیش کیا ہے۔

دوسرے دن ۲ دسمبر کو روزانہ اخبار Brita Yudha اور Kompas نے بالاتقصہ اور خبر شائع کی کہ جماعت احمدیہ نے پوپ پال کی خدمت میں انگریزی ترجمہ اور تفسیر کا تحفہ پیش کیا ہے۔
۵ دسمبر کو اخبار Kompas نے پھر یہ خبر شائع کی کہ جماعت احمدیہ نے ترجمہ و تفسیر قرآن انگریزی اور اسلامی اصول کی فلسفی اور آف محمد کتب پیش کیا ہے اور ساتھ ہی لکھا کہ "مولانا محمد صادق صاحب اس وقت اپنی پگڑی اور خاص پہنے تھے۔"
اس طرح اتر قات سے اس موقع پر خدمت سہم کا وقت طے فرمایا۔
الحمد للہ تعالیٰ ذالک

انڈونیشیا میں پوپ پال کی آمد جماعت احمدیہ کی طرف سے انگریزی تفسیر القرآن کی پیشکش!

رپورٹ مرسلہ مکرم مولوی محمد صادق صاحب سماٹری رئیس تبلیغ انڈونیشیا

اجازت میں یہ خبر شائع ہو رہی تھی کہ کیتھولک کے ہیڈ پوپ پال انڈونیشیا آنے والے ہیں۔ خاکسار نے ارادہ کیا کہ ان کی جاگرتا میں آمد پر انہیں اسلامی طریقہ ہدیہ پیش کیا جائے۔ اس کے لئے خاکسار نے D.P.B. کی جماعت احمدیہ کے ریڈیو ٹرولو صاحب کو توجہ دلائی۔ آخر ایک کیتھولک عیسائی شخص Kasimo سے سید شاہ محمد صاحب کے ذریعہ تعلق قائم ہوا۔ یہ شخص استقبالیہ کمیٹی کا ممبر تھا۔ اس نے وعدہ کیا کہ میں یہ کوشش کروں گا کہ آپ کو ایسی جگہ ملے جہاں سے آپ ان سے ملاقات کر سکیں۔ چنانچہ وہ دوسرے دن دو ٹکٹ لے کر سید شاہ محمد صاحب کے گھر دے گیا۔
ہم نے فیصلہ کیا کہ قرآن کریم کی انگریزی تفسیر کے علاوہ اسلامی اصول کی فلاسفی لائف آف محمد بھی انہیں دی جائے۔ چنانچہ ہم نے قیمتی صندوقچاں خریدیں جو نہایت اچھی لکڑی کی بنی ہوئی تھیں۔ اور ان پر خوبصورت نقش و نگار کیا ہوا تھا۔ ان کتب کو ان میں رکھ دیا گیا۔
جب ۳ دسمبر کو پوپ پال ۴ بجے شام جا کر تاپہنچے۔ تو ہم یہ تحفہ تیار کر چکے تھے دو ٹکٹ تھی ہمیں مل چکے تھے۔

اس کے بعد اعلان ہوا کہ اب مختلف مذاہب کے نمائندے ان کی خدمت میں اپنے تحفے پیش کریں گے۔
۱۔ سب سے پہلے ایک کیتھولک مرد اور عورت نے تحفہ پیش کیا۔
۲۔ پھر ایک پروٹسٹنٹ مرد و عورت نے اپنا تحفہ پیش کیا۔
۳۔ پھر "جمعیۃ طلباء اسلام" نے ایک صندوقچی پیش کی جس میں کچھ لکڑی وغیرہ کی اشیاء تھیں۔
۴۔ اس کے بعد ہماری باری آئی۔ ہم سٹیج پر گئے تو سارے لوگوں کی نظریں ہماری طرف اٹھ رہی تھیں۔ اول تو اس لئے کہ ہم تحفہ پیش کر رہے تھے۔ دوسرے اس لئے بھی کہ میں نے پگڑی اور اچکن پہنی ہوئی تھی۔
ہم نے پہلے پوپ پال کو تحفہ پیش کیا اور پھر مصافحہ کیا۔ چند فقرات کہے۔ اپنا نام بتایا۔ تحفہ کی تفصیل بتائی۔ مصافحہ کرتے ہوئے ہمیں پوپ پال نے لکڑی کی عمدہ ڈبیر دی جو اڑھائی انچ لمبی اور اڑھائی انچ ہی چوڑی ہے۔ جس نے بھی ان سے ہاتھ ملایا اسے یہ ڈبیرہ دی گئی۔ اس طرح ہمیں چار ڈبیرا ملیں۔

مسٹر Kasimo نے ہمیں یہ بھی کہا تھا کہ آپ مجھے شام تک میرے گھر پہنچ جائیں تاکہ میں آپ دونوں کو اپنی کار پر لے جاؤں چنانچہ میں، سید محمد شاہ صاحب ہادی ایمان صاحب اور یحییٰ یونٹو صاحب۔ چھ بجے سے پہلے اس کے گھر پہنچ گئے۔ اس نے کہا کہ ہادی ایمان صاحب اور یحییٰ صاحب بھی جا سکتے ہیں کیونکہ مجھے دو ٹکٹ اور مل گئے ہیں۔ ہمیں بڑی خوشی ہوئی۔ اس طرح ہمارا وفد ۴ افراد پر مشتمل تھا۔
۶ بجے شام ہم مسٹر Kasimo کے ساتھ "Satadion Senajan" کی طرف روانہ ہو گئے۔ راستے میں بڑا ٹریفک تھا اس لئے ہم ذرا دیر سے ہی پہنچے۔ مسٹر Kasimo ہمیں اپنے ساتھ لے کر ہجوم کو عبور کرتے ایک اور شخص کے پاس لے گئے۔ وہ ہمیں اس جگہ لے گیا جہاں دیگر مذاہب کے نمائندے بیٹھے تھے۔
۷ بجے شام پوپ پال سٹوڈیوں میں پہنچے۔ سب سے پہلی لائن میں ہم چاروں کھڑے تھے۔ جب کار وہاں پہنچی تو پھر گئی اور پوپ اتر کر سیدھے ہماری طرف آئے۔ سب سے پہلے ہم چار سے مصافحہ کیا۔ پھر وہاں سے وہ سٹیج کی طرف روانہ ہو گئے۔

ہفت روزہ بدر قادیان

مورخہ ۱۱ فروری ۱۹۴۱ء

بھارتی ہوائی جہاز کا اغوا اور اسکی مجرمانہ تباہی

گزشتہ ہفتہ انڈین ایر لائنز کا ہوائی جہاز جسے دو کشمیری نوجوانوں کے ذریعہ پہلے اغوا کر کے لاہور لے جایا گیا۔ اور اس کے بعد اسے بحرمانہ طور پر تباہ کر دیا گیا۔ اس سے ہندو پاکستان میں جو سخت کشیدگی پیدا ہو گئی ہے وہ بے حد افسوس ناک ہے۔ اس حادثہ نے دو ہمسایہ ملکوں کے تعلقات کو اور زیادہ بگاڑ دیا ہے۔

شائع شدہ خبروں کی رو سے حادثہ کا خلاصہ کچھ اس طرح ہے کہ ۳۰ جنوری بروز ہفتہ انڈین ایر لائنز کا رولین کا ایک ہوائی جہاز سرینگر سے جموں کی طرف پرواز کرتے ہوئے ساڑھے بارہ بجے دو ہمسایہ ملکوں کو لایا گیا۔ اور زبردستی لے جا کر لاہور کے ہوائی اڈے پر اترنے پر مجبور کر دیا۔ جہاز کو بحرمانہ اغوا کرنے والے دونوں کشمیریوں نے اپنے تئیں "مجاہدین کشمیر" بتایا اور جہاز سے نکلنے سے انکار کر دیا۔ سوائے اس کے کہ ان کے تین مطالبات کو پورا کیا جائے۔ بصورت دیگر جہاز کو تباہ کر دینے کی دھمکی دی۔ جہاز کے عملہ اور سواروں کو لاہور کے ایک نجی ہسپتال میں پھیرایا گیا۔

اس قسم کی اطلاع جب دہلی میں پہنچی تو مرکزی سرکار نے سفارتی اور تہری ہوا بازی کے ذرائع سے پاکستان سے ہوائی جہاز کو حملہ سواروں اور عملہ سمیت جلد واپس کرنے کو کہا۔ حکومت پاکستان اس کا وعدہ کرتی رہی۔ دریں اثناء بھارت نے لاہور سے سواریاں لانے کے لئے ایک اور امدادی جہاز روانہ کرنے کی درخواست بھی کی۔ مگر اگلے روز پاکستان نے اغوا کنندگان کے سوا باقی سب افراد کو بس کے ذریعہ حسینی والا بارڈر سے بھارت بھیج دیا۔ اور اغوا کنندگان کی درخواست کو نا واجب طور پر قبول کرتے ہوئے انہیں اپنے یہاں سیاسی پناہ بھی دے دی۔ ادھر حکومت ہند نے ان کے اس مطالبہ کو مسترد کر دیا کہ محاذ رائے شماری کے گرفتار شدہ افراد کو رہا کر دیا جائے۔ اس کی آڑ لیتے ہوئے انہوں نے ہوائی جہاز کو بارود سے اڑا دیا۔ !!

اس مجرمانہ کارروائی سے بھارتی حکومت اور بھارتی جنت کا مشتعل ہونا ایک لازمی امر تھا۔ خاص طور پر راجدھانی اور ملک کے اندر جگہ جگہ مظاہرے ہوئے۔ بھارت نے معقولی رنگ میں

سرکاری سطح پر پاکستان سے مطالبہ کیا ہے کہ بین الاقوامی قوانین اور یو۔ این۔ او کے اصولوں کی رو سے تباہ شدہ ہوائی جہاز کا معاوضہ ادا کرے اور اپنی اس ساری کارروائی پر معذرت کرے۔

چونکہ پاکستان اس پر تاحال پس و پیش کر رہا ہے۔ اس لئے بھارت نے پاکستان کو نقصان اپنی ہوائی پرواز روک دیا ہے اور اسی طرح پاکستان کے سب جہازوں کی پرواز بھی اپنے علاقے کے اوپر سے بند کر دی ہے۔ یہ اقدام احتیاطی تدابیر کے طور پر کیا گیا ہے۔ تاکہ حکومت پاکستان کو حادثہ کی سنگینی کا احساس ہو۔ اور ظاہر ہے کہ اس اقدام پر کسی کو اعتراض نہیں ہو سکتا۔

حقیقت یہ ہے کہ اس ہوائی قزاقی نے دو تین کے تعلقات کو افسوس ناک حد تک کشیدہ کرنے میں کوئی کسر باقی نہیں رکھی۔ اس حادثہ نے ہند و پاکستان کو ایک دوسرے سے بہت دور پھینک دیا ہے۔ پاکستان کے رویے کو بین الاقوامی دنیا میں قابل افسوس اور قابل مذمت قرار دیا جا رہا ہے۔

اگر پہلے ہی قدم پر حکومت پاکستان ہوائی جہاز

کو سلامت واپس کر دیتی اور اغوا کنندگان کو بھارت کے حوالہ کر دیا جاتا تو ایسی صورت حال پیدا نہ ہوتی۔ اور بھارتی جنت کے دلوں میں بھی پاکستان کے بارے میں غم اور عقہہ کا شدید رد عمل پیدا نہ ہوتا۔ جو ایک داجبی امر ہے۔ اگرچہ صورت حال بہت پیچیدہ ہو چکی ہے۔ اس کے باوجود ہم مایوس نہیں۔ ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ حکومت پاکستان کو حقیقت شناسی اور معاملہ کی نزاکت کو پہچاننے کی توفیق دے اور جلد ایسا اقدام کرے کہ دونوں ہمسایہ ملکوں کی غلط فہمیاں دور ہوں اور برصغیر کے امن و امان کی صورت حال زیادہ پیچیدہ ہونے سے بچ جائے۔ !!

حج اکبر

برصغیر ہند و پاکستان میں ذوالحجہ کا چاند ۲۹ جنوری کی درمیانی شب کو دکھا گیا۔ اس طرے اس خط میں عید الاضحیہ کی تقریب بتاریخ ۴ فروری منائی گئی۔ مگر شریف چونکہ ہم سے مغربی سمت میں واقع ہے اور یہاں سے اس قدر فاصلے پر ہے کہ بسا اوقات ایک دن قبل ہی وہاں سے چاند کی رویت ہو جاتی ہے۔ چنانچہ اس سال اس علاقہ میں ۲۹ جنوری کی درمیانی شب ذوالحجہ کا چاند دکھ لیا گیا۔ اس طرح پانچ فروری کو ذوالحجہ کی نویں تاریخ یوم عرفہ قرار پایا۔ اور یہ جمعہ المبارک کا روز تھا۔ اس طرح اس سال ہونے والا حج "حج اکبر" تھا۔ انابت عالم نے حج بیت اللہ شریف کے لئے آنے والے خوش نصیبوں کی اعداد اجمالاً پندرہ لاکھ تھی۔ آخر تعالیٰ ان کے حج قبول کرے اور اس کو آئندہ کی مزید نیکیوں کا پیش خیمہ بنائے۔

حاجیوں کی یہ تعداد اس وقت کی اسلامی دنیا سے آنے والوں تک ہے۔ خدا کرے یہ تعداد بڑھتی چلی جائے۔ اور باقی دنیا بھی "عزت والے اس گھر" کی عظمت و ہیبت کو پہچانے۔ اور پاکستان حضرت قدس پر جھک جائے۔ اور اس کی رضا کے حصول کے لئے ہر اطمینان پر گامزن ہو جائے آمین۔

قادیان میں عید الاضحیہ

قادیان میں عید الاضحیہ کی مبارک تقریب بتاریخ ۴ فروری بروز اتوار مسنون طریق پر منائی گئی۔ اس روز رات کو مطلع ابر آلود ہونے اور موسم کی غیر یقینی صورت حال کے پیش نظر صبح کے وقت اعلان کیا گیا کہ عید کی نماز پارک خواتین کی بجائے مسجد اقصیٰ میں صبح نو بجے ادا کی جائے گی۔ چنانچہ تمام احباب و خواتین وقت مقررہ پر مسجد میں جمع ہو گئے جبکہ بہت سے کشمیری دوست بھی جو قادیان اور پنجاب میں اپنے ذاتی کام کاج کے لئے اس موسم میں آئے ہوئے ہوتے ہیں، فاضلی تعداد میں شہر یک ہوئے۔ ان کے علاوہ مضافات قادیان میں اکا دکا مسلمان گھرانوں کے بعض افراد بھی آئے۔

سب سے پہلے حضرت امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے مسنون طریق پر عید کا دو گانہ پڑھایا۔ بعد ازاں جامع خطبہ دیا جس میں سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت ہاجرہ علیہا السلام اور حضرت اسمعیل علیہ السلام کی قربانی کی تفصیل بیان کرتے ہوئے ہر احمدی والد کو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ہر احمدی ماں کو حضرت ہاجرہ اور ہر احمدی بچے کو حضرت اسمعیل علیہ السلام کی قربانی کا نمونہ دکھانے کی تلقین فرمائی اور فرمایا کہ ہمیں دین کے لئے اپنے مال، جان اور جذبات کی قربانی کے لئے ہر وقت تیار رہنا چاہیے۔ حضرت امیر صاحب نے فرمایا، آپ لوگوں کو بھی ابراہیم ثانی کی جماعت میں داخل ہونے کی سعادت حاصل ہوئی ہے۔ (باقی صفحہ پر)

عید الاضحیہ مبارک و مسعود موقع پر درویشان قادیان کے نام

حضرت امیر المؤمنین کا نہایت عمدہ پرستار برقی بیغم

قادیان ۹ تبلیغ۔ عید الاضحیہ کے مبارک موقع پر حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جانب سے محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی کے نام موصول ہونے والے پیغام نہایت کا اورد ترجمہ افادہ احباب کا خاطر ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس پیش قیمت اور ایمان افروز پیغام کو درویشان قادیان اور جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے حق میں باعثِ صبر و رحمت و برکت بنائے اور ہمیں ان توفقات کو بطریق احسن پورا کرنے کی توفیق بخشنے جو امام عالی مقام نے ہم سے وابستہ کر رکھی ہیں۔

امین برحمتک یا ارحم الراحمین۔ (ایڈیٹر)

حضور نے فرمایا :-

"عید مبارک۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو عید الاضحیہ کے فلسفہ اور ان ذمہ داریوں کو کما حقہ سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے، جن کی طرف ہمیں توجہ دلانی گئی ہے۔"

خلیفۃ المسیح

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عٰلِیْہِ السَّلَامِ الْمَوْجُوْدِہٖ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں

تازہ اطلاع

اجاب جماعت کی خدمت میں خصوصی دُعاؤں کی تحریک

قادیان دارالامان - ۱۱ فروری ۱۹۷۱ء - کل حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بخیر و عافیت ساڑھے نو بجے شب قادیان دارالامان پہنچ گئے ہیں۔ آپ نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں بتایا کہ حضور کو گھوڑے سے گر جانے کی وجہ سے جو چوٹیں آئی تھیں۔ اس بارہ میں فکر کی کوئی بات نہیں ہے۔ حضور کا ایکسرے لینے پر معلوم ہوا کہ ریڑھ کی ہڈی بفضلہ تعالیٰ محفوظ ہے۔ تاہم ڈاکٹروں نے مشورہ دیا ہے کہ حضور کم از کم تین ہفتے تک مکمل آرام فرمائیں۔ تاکہ اگر جسم کے کسی حصہ میں ہڈی پر عورتا بہت دباؤ پڑا ہو تو اس عرصہ میں یہ اثر زائل ہو سکے۔ اسی پوٹ کے نتیجہ میں اعصاب پر جو کچھ کچاؤ کا اثر تھا اور جس کی وجہ سے پہلو بدلتے وقت جو تکلیف محسوس ہوتی تھی اس میں بفضلہ تعالیٰ اب بہت حد تک آرام ہے الحمد للہ۔ تین ہفتے کے مکمل آرام کے بعد مزید تین ہفتے کے سٹے کرہ میں چلنے پھرنے کی ڈاکٹری مشورہ کے مطابق اجازت دی گئی ہے۔

اجاب جماعت کو حضور کی صحت کے بارے میں جو تشویشیں ہوئی تھی اور جماعت کے دوستوں کی طرف سے حضور کی خدمت میں خطوط اور تاریں پہنچی تھیں اس سلسلہ میں حضور نے ارشاد فرمایا ہے کہ :-

سب اجاب کو میری طرف سے السَّلَامُ عَلَیْكُمْ پہنچا کر اطمینان اور تسلی دلائیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے میری طبیعت اچھی ہے۔

لہذا حضور کے ارشاد کے مطابق یہ اطلاع بخجائی جارہی ہے۔ اجاب جماعت حضور پر نور کی صحت و سلامتی اور جلد صحت یابی کے لئے پورے درد و الحاح کے ساتھ دُعاؤں کا سلسلہ جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کی صحت اور عمر میں برکت دے۔ اور اپنے بے شمار فضلوں و رحمتوں سے نوازے۔ نیز حضور کے با برکت عہدِ خلافت میں اسلام اور احمدیت کو عظیم الشان ترقیات سے نوازے۔ آمین :-

ط ط
ایدیر بدر

تقویٰ

تقویٰ کی جڑ اور نسیب اور سچے عقائد میں

انسان کے عقائد درست ہوں تو فسرو عات خود ٹھیک ہو جاتے ہیں

قرمودہ حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اول۔ مورخہ ۳۰ مارچ ۱۹۰۸ء

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 إِنَّا بَعَدْنَا فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُوا إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ هُوَ الَّذِي يَخْتَارُ اللَّهُ جَمِيعًا لَا تَمُوتُوا وَلَا تَكْفُرُوا أَعْمَلُ أَقْلَفَ بَيْنَ عَمَلِكُمْ وَأَعْمَلُ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا قَاتِلَكُمْ عَلَى شَقَاؤِكُمْ حَقَمَاتٍ مِنَ النَّارِ قَاتِلَكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ

ترجمہ کریم کہ ان آیات میں اصل لہ مولیٰ اس آخری فیضان کا جو آخری حد اور کمال پر پہنچا ہوا ہے بیان کیا گیا ہے

نیکی کا نتیجہ

خدا کا فیضان ہوتا ہے سوان آیات میں نیکی اور اس کے میضان کے اصل ملامتوں کا بیان ہے۔

اشتعالے ایمان اور پھر ایمان کے باریک پناہ کے واسطے انسان کو یوں خطاب کرتا ہے کہ تقویٰ کر اور تقویٰ بھی ایسا کہ جو حق تقویٰ ہو اور مومن منتہی بن جاوے

ایمان اور تقویٰ کی سچی بنا

۱۔ اصل جڑ عقائد صحیحہ ہیں۔ سوان ان کافرین سے تمہیں ایمان اور تقویٰ کے لئے ان عقائد صحیحہ کی تلاش اور جستجو کرے۔ اور وہ بھی اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف کی ایک آیت میں بیان فرمایا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُوا إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ** (۲۱۰) پارہ ۲ رکوع ۴ تقویٰ کی جڑ اور بنیاد سچے عقائد ہیں اور ان کی بھی جڑ کی جڑ ایسا ہے۔ **آمَنَ بِاللَّهِ** اللہ تعالیٰ پر ایمان لانا اور وہ ہر جہاں سے منہ

اور کل صفات کاملہ کا مالک اور حقیقتاً وہی وجود مقصود اور مطلوب ہے۔ اس کے افعال افعال اور صفات پر کمال ایمان لانا اور کہ وہ نیکی سے خوش اور بدی سے ناراض ہو کر نیکی کے عزم و انہدات اور بدیوں پر مزاجیہ نہ دلا اور تاد عمدتاً ہی ہے۔ وہ رب ہے۔ رحمن ہے۔ رحیم ہے۔ مالک، یوم الدین ہے۔ غرض انسان اس طرح ہے جب حقیقی طور سے اللہ کے صفات سے آگاہی حاصل کر کے ان پر کمال ایمان لانا پس پورے بدی سے بچنے کے واسطے ان کو جناب الہی سے ایک راہ غفلت کی جاتی ہے جس سے بدیوں سے بچ جاتا ہے۔

فطرتِ انسانی میں

یہ امر روزِ ازل سے ودیعت کر دیا گیا ہے کہ انسان میں چیز کو اپنے واسطے یقیناً مفرت ہوتا ہے اس کے نزدیک تمک نہیں جاتا۔ بھلا بھی کسی نے کسی سلیم فطرت انسان کو کبھی جان بوجھ کر آگ میں ہاتھ ڈالے یا آگ کے ٹنگے کھاتے ہوئے دیکھے یا کوئی شخص اس حالت میں کہ اس کو اس امر کا جہم ہی ہو کہ اس کے کھانے میں زہر کی آمیزش ہے اس کو کھانے کو کھاتے دیکھا ہے یا کبھی کسی نے ایک کالے رانپ کو حالانکہ وہ جانتا ہو کہ اس کے دانت نہیں توڑے گئے اور اس میں زہر اور کائنات کی طاقت موجود ہے کسی کو ہاتھ میں لے خوف بگڑنے کی جرأت کرتے دیکھا ہے یا یاد رکھو کہ اس کا جناب نفی میں ہی دیا جائے گا۔ کیونکہ یہ امر فطرت انسانی میں مرکوز ہے جس چیز کو یہ ضرور حال یقین کرے۔ اس کے نزدیک نہیں جاتا اور حتیٰ الوسع اس سے بچتا رہتا ہے تو یہ فوراً کا مقام سے کہ جب انسان خدا پر کمال یقین رکھتا کہ خدا نیکی سے خوش اور بدی سے ناراض ہوتا ہے اور سمت سے سخت مزاج ہے پرتا رہے اور مزاج دیتا ہے۔ اور یہ کہ گناہ حقیقت میں ایک زہر ہے۔ اور خدا کی نافرمانی

اپنے معمولی دوستوں۔ آشتیوں ان حکموں اور شرف کے سامنے جن کا نہ ظلم ایسا وسیع درجہ ان کی طاقت اور حکمت خدا کے برابر۔ ان کے سامنے بدی کا ارتکاب کرتے ہوئے نہ گناہ سے۔ اور خدا سے لاپختہ ہے۔ اور ان کے سامنے گناہ گئے جاتے۔ اس کی اصل وجہ صرف ایمان کی کمی۔ اور صفات الہی سے غفلت اور نسیب ہے۔

پس یقین جانا

کہ اللہ اور اس کے اسماء اور صفات پر ایمان لانے سے محبت بدیاں دور ہو جاتی ہیں۔ وہ انسان کی فطرت میں یہ بھی دفن یا گیا ہے کہ انسان اپنی تنگ اور بے خبری سے بگڑتا ہے۔ اور حق باتوں میں اسے اپنی بے خبری کا اندیشہ ہوتا ہے۔ ان سے گناہ رکھ کر ہوجاتا ہے پس غور کرنا چاہیے کہ دنیا میں اس کا دانہ بہت تنگ ہے۔ زیادہ سے زیادہ اپنے فکر میں یا محلے میں یا گاؤں یا شہر میں اگر محبت کا مشورہ اور دست بڑا آوری ہے تو ملک میں بہ نام نہرکتا ہے۔ مگر قیامت دن حال یقین و آخرین خدا کے ہی ایسا اور انوار صحیحہ اور تہمین اور کل علاج اور متقی مسلمان بزرگ۔ باب دادا اور پڑ دادا وغیرہ اور ان میں بیوی بیوی زنیوں کی ازباز اور پورے حواس سے مگر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم وجود ہی تو اس اس نظریہ سے کو آنکھوں کے لئے رکھ کر اس تنگ اور بے خبری کا نیکی کی جڑ اور اس ننگے کو ہمیشہ آنکھوں سے اسے اور پھر دیکھو کہ کیا گناہ ہونا ممکن ہے۔ جب انسان ذرا سچا ہے غزنی اور حدود چند آدمیوں میں تنگ کے باعث ہونے والے کمالوں سے پرہیز کرتا ہے اور ذرا تارتا ہے کہ کسی میری تنگ نہ ہو جائے تو پھر جس کو ایسا نہا ہے۔ کیا ان اور یقین مومن کا نام لیا لا خذوہ سے تو بعد اس سے ہر جہاں سرزد ہو سکتا ہے۔ پس یقین الا خوف پر ایمان لانا ہی بدیوں سے بچتا ہے۔

ایک بھوکے دانی تکہ ہے اور اس کو اس کے جاننے پر ہوا زہر کے ٹھک کر دینے پر اور سانپ کے کاٹنے سے مرے ہوئے پر ایسا ایمان ہے۔ اگر ایسا ہی ایمان خدا کی نافرمانی اور گناہ کرنے پر خطر ایک نذاب اور جلالت و غناب کا یقین ہو تو کیوں گناہ سرزد ہو سکتا ہے اور کیوں جو خدا کی نافرمانی کے انکارے کھائے جاسکتے ہیں۔ دیکھو انسان اپنے مرنی دوست اور آشنا اور کسی طاقتور یا اختیار حاکم کے سامنے کسی بدی اور گناہ کا ارتکاب نہیں کر سکتا۔ اور گناہ کرتا ہے تو چھپ کر کرتا ہے۔ کسی کے سامنے نہیں کرتا تو پھر اگر اس کو خدا پر اتنا ایمان ہو کہ وہ غیب اور غیب اور پوشیدہ در پوشیدہ انسان اندرون اور دوسروں کو بھی جانتا ہے اور یہ کوئی بدی خواہ کسی اندھیری سے اندھیری کو ٹھکرایا جس جا کر کیا جاوے اس سے پوشیدہ نہیں ہے۔ اور یہ کہ وہ انسان کا بڑا ننگ ہے۔ رب محسن اور احکم الحاکمین ہے تو پھر انسان کیوں گناہ کی جو کمزوری آگ میں پرستتا ہے۔

پس ان باتوں پر غور کرنے سے نتیجہ بھی نکلتا ہے کہ انسان کو خدا اور اس کے صفات اور افعال اور سلیم و خیر اور بہ بات سے واقف ہونے اور تادار مقتدر اور منقسم اور شدید البشش ہونے پر ایمان نہیں ہر بدی خدا کے صفات سے غافل ہونے کی وجہ سے آتی ہے۔

صفحات الہی پر ایمان لانی کی کوشش کرو

انسان اگر خدا کے سلیم خیر اور احکم الحاکمین ہونے پر ایمان لادے۔ اور یقین جائے کہ اس کی نظر سے کسی وقت اور کسی جگہ بھی غائب نہیں ہو سکتا تو پھر بدی کہاں اور کیسے ممکن ہے کہ سرزد ہو۔ غفلت کو چھوڑو وہ کیونکہ غفلت گناہوں کی جڑ ہے۔ ورنہ اگر غفلت اور خدا کے صفات سے بے غمی اور بے ایسا فی نہیں تو کیا وجہ ہے کہ خدا کو تادار مقتدر اور احکم الحاکمین سلیم و خیر اور اخذ شدیدہ والا مان کر اور یقین کر کے بھی اس سے گناہ سرزد ہوتے ہیں۔ حالانکہ

تیسرا بڑا ذریعہ

نیکی کے حصول اور توفیق اور بہی سے بچنے کا ایمان بالحق ہے۔ ہر نیکی کی تحریک ایک ملک کی طرف سے ہوتی ہے۔ اس تحریک کو ان لینے سے اس ملک کو اس ماننے والے سے افس اور محبت پیدا ہوجاتی ہے۔ اور دست آہن سے تعلق ٹھہرا ہوجاتا ہے۔ اور اس طرح سے ہر ملک کے ذمہ داروں کو توفیق پہنچانے سے پس چاہیے کہ ان کے دل میں جب کوئی نیکی کی تحریک پیدا ہو۔ فوراً اس کو مان سے افس کے مطابق عمل کر کے اور اس پر اچھی طرح سے کاربند ہوجائے اور نہ اس موقع کو ہاتھ سے دے دیکھا۔ تو بچتے نابے سود ہونگے بعض لوگ سمجھتے تھے کہ فلاں وقت اور موقع کیا اچھا تھا یہ کام ہم نے کیوں اس وقت نہ کر لیا۔ پس نیکی کی تحریک کو صحیح فرصت اور وقت مناسب اور نیک ذال سمجھ کر فوراً مان لینا چاہیے۔ اس طرح سے نیکی کی توفیق بڑھتی جاگے ہے اور انسان بدیوں سے دور ہوجاتا ہے۔

پھر اس بات کا اعتقاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی کامل رضامندی اور خوشنودی کے حصول کا ذریعہ صرف

کتاب الیٰ اور انبیاء

ہی۔ خدا کے مقدس رسولوں کی پاک تعلیم اور کتب الہیہ کی سچی برداری کے سوا خدا کی رضامندی ممکن نہیں۔ خدا کی پیروی اور اس کی ذات صفات اور اسماء کا یہ خدا کی کتابوں اور اس کے رسولوں کے نیز لگا ہی نہیں سکتا۔ خدا کے ادا اور ذوالی اور شہادت و فرمان داری کے احکام معلوم کرنے کا ذریعہ کتب الہیہ ہی ہیں جو خدا نے پاک رسولوں کے ذریعہ ہم تک پہنچی ہیں۔

غرض انسان کے عقائد درست ہونے اور توفیق خود بخود تکمیل ہوجاتے ہیں۔ انسان کو لازم ہے کہ اصل الاصول پہنچے اور اسے۔ ذوات تو منہ احد ہیں اور اصول کے ماتحت غور کے دیکھو کہ جن انجمن۔ جس کمیٹی اور سرسٹی نے صرف ذوات میں کوشش کی ہے۔ وہ کبھی کامیاب نہیں ہوتی۔ دیکھو اگر چڑھی خشک ہو تو زمین کو پانی میں تر کرنے سے کیا فائدہ۔ چڑھیا اب برنی چاہیے۔ درخت اپنی تمام شاخوں، پتوں کے خود بخود دریا اب و شاداب ہر بار سے گا۔ اور سرسٹی نظر آنے لگے گا۔ ورنہ اگر جڑ ہی قائم نہیں تو پتوں اور شاخوں کو خواہ پانی میں ہی نہیں نہ رکھو وہ ہرگز ہرگز ہری ہوی نہ ہوں گی۔ بلکہ دن بول خشک ہوتی جاویں گی

پس تمام عقائد کی طرف توجہ کرو

دیکھو امام صاحب کے دل میں جماعت کی غیر خواہی اور بہتری کے ہزاروں ہزار خیالات ہوتے ہیں۔ ساتھ یا ستر کے قریب کتب موجود ہیں۔ مگر سامنے جو بات پیش کی ہے وہ صرف ایک مختصر اور پرمعانی چھوٹی سی بات ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھو لگا حضرت امام علیہ السلام نے بھی اسی قرآنی اصول کو ہاتھ میں رکھ کر یہ عقیدہ ساقیہ تیار کیا ہے۔ اگر اصل قومی ہاتھ میں آباد سے توفیق نہ ملے۔ بخود سنو رہتے ہیں۔ اور انسان ہر قسم کی نادانی اور جبلت گناہ اور پیکار سے مفلکتہ کرنے لگتا جاتا ہے۔ ہر کام میں سوچے گا کہ آیا میں دین کو مقدم کر رہا ہوں یا دنیا کو۔ حکام کے سامنے مقدمات میں بڑے بڑے گھبرادینے والے مصائب ہی شادی میں۔ غم میں۔ رواج میں۔ خیریت کا قریب ہی دوستی میں دشمنی میں۔ پس دین میں غرض اپنے کل کاموں میں دیکھنا پڑے گا کہ آیا میں دنیا کو دین پر مقدم تو نہیں کر رہا۔ تو اس طرح سے ہر بہی دور ہر جاوے گی۔ اور دین مقدم ہر جاوے گا۔ جو سرسر شد اور سر پا نور ہے۔

ان مسائل کی کاغذی ہونا ہے

کہ بہی کے دنیا میں پہنچنے کے وقت ان کے اندر خدا کی طرف سے ایک مہمت۔ استقلال توفیق و دعا۔ تقویٰ اور فیضان کے قلب کی سیکی کوشش اور تدبیر پیدا کر دی جاتی ہے اور مرض کے مناسب حل ددائی ان کو دی جاتی ہے آج کل دنیا کے کالج۔ انجمنیں۔ سوسائٹیاں کمیٹیاں۔ ایجنسیاں۔ کمپنیاں غرض جسے دیکھو اسی کے اعزاز میں مقاصد حصول دنیا ہے۔ کسی طرح سے دنیوی ترتی ہو۔ کوئی راہ ایسی نکل آدے کہ دنیوی مروج نصیب ہر جاوے جسے دیکھو اسی دنیا کی ذہن میں معروف ہے طبیعوں کو دیکھو، نامافروں کو دیکھو۔ سب کی غرض و غامت ہی حصول دنیا ہے۔ بڑے بڑے استقامتوں کی شکل سے شکل منتہیں اور کثیر سے کثیر اخراجات کیوں بلاشتہ کئے جاتے ہیں۔ صرف اسی واسطے کہ کبھی طرح سے دنیا نصیب ہوجائے۔

دیکھو اگر کسی کے چہرے پر ذرا سانس نہ پھلہری کا سردار ہوجائے تو اس کے اندر خوشی و آداب یا دوستوں کو کیسے کیسے نڈنگ جاتے ہیں۔ صلاح کے واسطے کہاں سے کہاں تک پہنچتے ہیں۔ کت روپ فرج کرنے کو تیار ہوتے ہیں۔ خوارج برداشت کرتے ہیں۔ وقت صرف کرتے ہیں۔ شکل سے شکل تک لیف برداشت کرتے ہیں۔ مگر کیدوں معرفت اس لحد تا اس چند روزہ دنیوی زندگی تک کیف نہ ہو۔ میں اگر ذکر نہیں اور بے فکر کا اور لاپرواہی ہے۔ تو کس بات کی۔ صرف دین کی

ہیں خرچ کرتے تو کس کے لئے دین کے لئے دین کے لئے مرتد ہر جاوے۔ نماز پڑھے۔ خدا سے ناخوش نہ ہو۔ منکر ہو۔ اس کی پرہیزگاری۔ چند روزہ زندگانی کے واسطے تو اتنی ذرا فکری نہیں تو کس کا ہر لازوال اور باقیہ آبادی کا۔

پس

یہ زمانہ

بمخاطب اپنی برتنوں حالت کے اس امر کا متاعنی تھا کہ کوئی مرد خدا الیہ آتا جو دین کو مقدم کرنے کا عہد لیتا۔ کس مرض کی یہ دعا تھی اور اس وقت کے مناسب مالی تدبیر تھیں۔

میں نے ایک شخص کو نصیحت کی

کہ تم قرآن شریف بھی پڑھا کر دو۔ آخروہ بھی خدا کی ایک سچی سے توجہ اس میں بنا ملے یوں کہا کہ پھر کوئی نہایت اعلیٰ قسم کی عکس اور میری شان کی شایاں حاصل غلط سمجھے۔ چاہے غور ہے۔ کہ آخروہ دیکھ اپنے دیکھو ضروریات دنیاوی کے واسطے بھی تو ہزاروں روپے خرچ کرتا تھا۔ اگر ایک یا دو روپے خرچ نہیں کرتا تھا۔ کس کے لئے؟ دین کے لئے۔

غرض دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا ایک اصل ہے جو حضرت امام نے ہمارے ساتھ میں دیا ہے۔ کام میں کالج میں۔ سولے میں باکے میں سمجھانے میں پنے میں۔ لباس میں پوشاک میں گوہر میں باسریں۔ عادات میں۔ رسم و رواج میں شغل میں اور بیاری میں۔ شادی میں غم میں۔ زمین میں دین میں۔ غرض اپنے کچھ کار و بار میں ماں اصل کو نصب الیہ رکھو۔ اور جانتے رہو کہ دنیا مقدم سے بلکہ دین۔ پھر دلالت کا کونسا درجہ ہے جس کو تم حاصل نہیں کر سکتے دیکھو تم جو اس وقت اس بگ موجود ہو۔ عمروں میں مختلف ہو۔ بلکہ فاقوم کے آپس میں بڑے بڑے اختلاف ہیں۔ رسم و رواج عادت تعلیم و تربیت۔ خیالات۔ انگلیں بالکل مختلف ہیں۔ عزت اور مرتبوں کے لحاظ سے مختلف ہیں۔ پھر باہر وہاں اختلافات کے گرمی ہے اور پھر قحط کی معیشت ہے۔ ان سب مشکلات کے ہوتے ہوئے پھر ایک جگہ بٹھانے سے تم کیسے یکدم جمع ہو گے ہو۔ ذرا اس میں غور کرو۔ اس طرح سے

واحتصموا بحبل اللہ جمیعاً

لہذا تمہارے ہر طرف جاننے کے واسطے میں اس طرح بجا کوشش کرو۔ دعا کرو کہ باوجود ہر قسم کے اختلاف کے دولت کی روح کمپوزی باجے اور زمین کیلئے خدا میں سب دور ہر باہمی محبت اور مہربانی پیدا ہر جاوے۔ تکلیف میں ہر بار استعمال نصیب ہر جاوے۔ سولہ آپس میں

اور خدا کی ذات پر دور ہر جاوے۔ مصائب اور شدت میں خدا کے ساتھ صلح ہوجاوے۔ غرض دنیاؤں سے کام لو اور دولت مانگنا مدت کے نہیں سے ہی مستفید ہو سکو۔

دَاذِ كُرُوا اذْ كُنْتُمْ اَقْدَاءَ مَا لَفَّ مَنَاسِقُ كُرُوا بِكُمُ۔ دیکھو، زبان کی زبان۔ میان کا لباس۔ یہاں کا کوئی منظر۔ کوئی نضا۔ اس نزع سے لوگوں کے بعد ان نادان یا رسم و رواج کو جو ہی ایسا دھمبے جس سے لوگ اس طرح اس کے گرد بیدہ ہر جاوے دور سے اس دن سمٹا آتے جیسے پرانے تلخ پر ہرگز نہیں باہمیرے خیال میں تو یہ بھی ایک

دادوی غیر ذی ذرع

ہے۔ اہم دادوی غیر ذی ذرع میں زبان کا لہلہا تو تھا مگر بیل تو وہ بھی نہیں۔ وہاں حقیقت یہاں خوب ہے۔ یہاں یہ بھی تو نہیں صرف ایک آواز ہے۔ جو خدا کے ایک برگزیدہ انسان نے خدا سے نصرت اور تائید کے اہم پارہ میں خود بخود مقدم کرنے کی دیکھش دل آویز اور سربل و گناہ گائی۔ اور تم نے اس کو شکر قبول کیا پس اسی طرح اپنی آخرت کے واسطے بھی زاو راہ تیار کرنے میں سرگور کو کوشش کرو۔ اور اس کے واسطے نمازیں اور مال دردمندانہ دعاؤں سے سامان جہتیا ہونی گئے۔ اور توفیق عطا کی جاوے گی۔

دیکھو قاعدہ کی بات ہے کہ انہ ان جب کسی امام سے یا پیرو مرشد سے تعلق کرنا ہے تو سوچتا ہے کہ مجھ سے کیا فائدہ ہوگا۔ اور اس کو بوجہ سے کیا نفع ہوگا۔ سو اگر ان لوگوں کے ساتھ جو

خدا کی طرف سے مامور

ہو کر آتے ہیں۔ اگر اول ہی اذل بڑے بڑے لوگ مشاغل ہوجاویں تو وہ جب غور کریں کہ اس سے میں کیا فائدہ پہنچا تو معائن کے دل میں خیال آجاتا ہے کہ میں جو فائدہ پہنچا سو ہوا مگر اس پر بڑے بڑے احسان ہیں ہماری وجہ سے اس کو عزت ملی۔ ہمارے مالوں سے اس کے سارے کام نکلے۔ ہماری وجہ سے اس کو شہرت نصیب ہوئی۔ غرض اس طرح سے وہ سلسلہ پر اپنا احسان رکھتے ہیں۔ اس واسطے خدا جو کہ ماہر مقتدر ہے اور عالمیں ہے اس نے یہ قاعدہ بنا دیا ہے کہ ماموریں اور مرسلوں کے ساتھ ابتدائی معمول اور غریب لوگ ہا ہوا کرتے ہیں۔ اور جتنے اکابر اور بڑے بڑے مدبر کہلنے والے ہوتے ہیں۔ وہ ان کے مقابل میں کچھ ٹھہرے کے کچھ ہاتھ میں تاکہ وہ اپنی سلفی کوششیں ان کے نابالو کر دینے میں صرف کر لیں۔ اور اپنے سارے زوروں سے ان مرسلوں کی بیخ کنی کے منصوبے کر لیں۔ پھر ان کو ذلیل اور پست کر دیا جاتا ہے۔ اور خدا کے بندوں کی عزت اور نصرت ہوتی ہے اور وہی آخر کار کامیاب اور مظفر ہر جاوے۔ میں اور یہ سب کچھ اسلئے ہوتا

مکرم حکیم سلسلہ احمدیہ صاحبزادہ محمد علی صاحب

از مکرم جناب ایس۔ ایم شہاب احمد صاحب کینیڈا

نے بھی ان کی تعریف فرمائی۔

موت گھیریں ایک مولانا مولانا مولانا محمد علی صاحب ہوا کرتے تھے۔ صاحب ہر ایس احمدیت کے مخالفین میں مولانا صاحب موصوف کا غیر سب سے اول ہے ان مولانا صاحب صاحب نے کئی معترضین سے سابقہ پڑا اور انہوں نے عمریں کیا کہ وہ مقابلہ کرنے سے تامل ہی تب وہ اپنا کوئی آدمی محترم حکیم غلیل احمد صاحب مرحوم کے پاس اپنا ہمد کے لئے بھیج دیتے۔ انہوں نے حکیم صاحب مرحوم کا علم اتنا کھوس تھا کہ ساندین احمد صاحب بھی اسکے معترف تھے۔ مذہبی علم کے علاوہ اس نے اردو بھی نہایت شستہ تھی۔ آپ ایک اچھے شاعر بھی تھے۔ مولانا صاحب احمدیت کی خدمت کر کے ملا وہ آپ خانہ طکانہ اور مدرائ وغیرہ میں بھی بطور مبلغ کام کرتے رہے۔ اس کے علاوہ تادانا میں برسوں ناظر تعلیم و تربیت کا اہم عہدہ بھی بخوبی نبھاتے رہے۔

حکیم صاحب کی زندگی اور آپ کی خدمات پر تفصیلی مضمون تو وی لکھ سکتے ہیں جو اس کا اہل ذکاوت کا مافروری سمجھتا ہے۔ یہ بھی بتیام میں ۱۹۵۹ء کا ذکر ہے کہ حکیم صاحب نے زما یا کہ من رزاق حضرت خلیفہ اولیٰ رضائی آذری بیماری میں مبتلا تھے۔ حکیم صاحب نے خواب دیکھا کہ حضرت خلیفہ اولیٰ رضائی انتقال ہو گیا اور اسکی جگہ مسیح پاک کے جلیل القدر صحابی حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب خلیفہ منتخب ہوئے۔ چند روز بعد خلیفہ اولیٰ کا انتقال ہوا اور ان کے جانشین کے انتخاب کا یہ سوال جماعت کے سامنے آیا۔ انہوں نے صرف کے تحت جماعت مومنین نے موصوف کو جگہ پر اپنا ہاتھ رکھ دیا اور ان سے بیعت کی سوئے محمودیہ کی سادگی کا یہ مانی تھا کہ بیعت کے وقت جو جھوٹا بلکا جانا سے وہ بھی انہیں مداح تھا جب سوت جماعت کے الفاظ طرف سے گونجنے لگے تو ہمارے پیاسے امام نے زما یا کہ من رزاق بیعت ہی معلوم نہیں اسوقت مولانا سرور شاہ صاحب نے زما یا کہ من رزاق بیعت کا فضل ادا ہی نہیں بیعت اس وقت کی کو کہ بیعت مولانا صاحب نے سے بیعت ہی پڑھا۔ پھر خلیفہ رضائی سے ویرا۔ ایک بعد فقہیہ احباب جماعت نے انہوں نے حکیم صاحب صاحب نے خلیفہ اولیٰ کے انتقال اور حضرت مولانا سید سرور شاہ صاحب کے بیعت سے ایک مرتبہ جو خواہ

دنیا نے احمدیت کو خادم احمدیت محترم حکیم غلیل احمد صاحب نے گھیری باقی ناظر تعلیم و تربیت تاربان کی دفات کی اطلاع مل چکی ہوگی انالکھ وانا المیہ را ججون۔ خاکسار ذیل کی سطور میں زمان نبوی اذکورہ امواتا کم بالخیر کی تئیل کرنے ہوئے محترم حکیم صاحب مرحوم کا کچھ ذکر فرما رہا ہے۔ محترم حکیم غلیل احمد صاحب نے گھیرا (صوبہ بہار) کے رہنے والے تھے اور اس علاقہ کے اولین احمدیوں میں سے تھے مرحوم نے بمقام میٹر ۱۹۵۹ء میں خاکسار کو بتایا کہ انہوں نے حضرت سید موعود علیہ السلام کی زندگی میں بذریعہ خط بیعت کر لی تھی۔ ایسی تادبان شریف جانے کا ارادہ کر رہا ہے۔ تھے کہ شیت ایزدی کے تحت مسیح پاک کا وصال ہو گیا۔ انا لہ وانا الیہ راجعون۔

آپ کو حضرت سید موعود علیہ السلام کی زیارت نہ کر سکنے کا ایراتلق رہا حضرت حکیم صاحب ہمیشہ کے مخالف سقو حکیم تھے۔ لیکن ساتھ ہی آپ ایک جید مذہبی عالم بھی تھے۔ آپ کی توہم اور تخریب سے آپ کے گھر سے علم کا پتہ ہاسانی مل جاتا ہے آپ کے وطن مولانا صاحب مرحوم احمدیت کی بڑی زبردست مخالفت جوئی اور ہر قسم کے اعتراضات احمدیت پر ہونے حکیم صاحب مرحوم نے معاندین معاندت کا مردانہ مقابلہ کیا اور کھوس دلائل سے مخالفین کو شکست دلا جواب کر دیا۔ برسوں اس علاقہ میں آپ یہی جاہت احمدیہ کی نمائندگی کرتے رہے مخالفین کے ورمی آپ کے پیش کردہ جوابات اتنے مدلل ہوتے تھے کہ حضرت مصلح موعود

۲۔ بھی راسخ ہوتی جاتی ہیں بعض اوقات دل میں ایک شیطانی دوسرا آجاتا ہے کہ چلو جی جہاں اور اتنی نیکیاں ہی ایک بڑی ہی تیرداز اور ہوشیار ہو جاؤ کہ یہ شیطان کا دھوکہ ہے اس کے فریب میں مت آنا۔ اور ابتداء ہی سے ان بدیوں کے اٹھا رکھنے کی کوشش اور سرگور سہی کرتے رہنا چاہیے اور ان باتوں کے واسطے عمدہ علاج ڈنا۔ استغفار۔ لاجول اور الحمد للہ شریف کا پڑھنا اور محبت صالحین سے

(الحکم جلد ۱۲۔ ۲۷ مورخ ۲۶ مارچ ۱۹۶۰ء)

کریں۔ نام و نشان پوچھیں۔ اور آپس میں تعارف حاصل کریں۔

یہ بھی ایک راہ ہے وحدت پیدا ہونے کی اور اگر کوئی بے چلو جی میں کیا تم تو میں بچا کے اور یہ ہیں ہندوستان کے اس سرے کے ہم تو آپس میں بیٹھیں۔ اور وہ سے کیا فرض و غلبت تو نادہ نہیں سمجھا کہ یہ امر وحدت کے مفاد سے ہے۔ بلکہ چاہیے کہ ہر ایک جہاں کے آنے والے کے نام و نشان سے بخوبی واقفیت اور آگاہی ہو۔ اور ایک دوسرے کے حالات پوچھے جائیں۔ اسی طرح سے تعلق ہو جاتے ہیں۔ خدا کی طرف سے آئیوالے وحدت چاہتے ہیں۔ اخوان کے معنی اور منہوم بھی یہی ہیں کہ وہ آپس میں ایک دوسرے کو جاننے پہچاننے والے ہوں۔ تدارف کو بڑھانا چاہیے۔

خدا تمہاری محنتوں۔ محبتوں۔ جانفتیوں کو رحم سے دیکھے اور قبول کرے۔ اور آخر تک استقلال بخشنے۔ یہاں تک کہ کوچ کا وقت آجائے اور تم اپنے اقرار کے پور سے پیچے رہنے والے ہو اور اللہ کی رضا کے حاصل کرنے والے اور مفہم کرنے والے بنو۔ آمین

حکیم

بان کا موعظ تو کم ہے۔ آپ لوگوں کے آج یہاں پر آجانے کا وہ ہیں وہم دنگان بھی نہ تھا۔ اللہ ہی نے یہ ایک موعظ نکال دیا ہے۔ اور یہ اس کی خاص حکمت ہے۔ جو وہ ذات کے جھگڑاوں کو پسند نہیں کرتا۔ مجھے ایسا بات آپ سے کہنی ہے اور وہ یہ ہے کہ سننے والے اس وقت میرے سامنے کچھ بھی ہیں۔ کچھ جوان۔ کچھ ادیبوں۔ اور کچھ بوڑھے۔ یہی سب کو یہ بات سننا ہوں کہ میرا بھی تجربہ ہے اور محمد صفا اور کعبانی کی خاطر اور ہنری کی امید سے ہی نے سننا سرب سمجھا کہ شہادوں۔ یاد رکھو کہ

ابتداء کی عادات

لڑکیں اور جوانی کی بد عادات ایسی طبیعت ثانی بن جاتی ہیں کہ آفران کا نکلنا دستور ہو جاتا ہے پس ابتداء میں دعا کی مادت ڈالو اور اس عقیدے سے کام لو کہ کوئی بد عادت ہمیں نہیں پڑ جاوے بڑے بڑے ایسی اولاد کے واسطے دعائیں کریں اور لڑکے اور جوان اپنے واسطے آپ کریں کہ ابتداء میں عادات نیک ان کو نصیب ہوں۔

دیکھو جھوٹ بولنا۔ جوڑی کرنا۔ بد نظری کرنا۔ بیجا ہنسی مذاق اور گھٹھا کرنا۔ غرض کل بد عادات ان سے بچنے کی کوشش کرنا چاہیے۔ اور

دنیا سے کام لینا چاہیے

میں جس عمر میں موتی جاتی ہے توں توں بد عادات

ہے تاکوی خدا کی مسند پر احسان نہ رکھے۔ بلکہ خدا کی قدرت نمائی اور ذرہ نوازی کا ایک بین نبوت ہو کہ ان مومن صغفار کے دلوں میں ایمانی ترقی ہو اور ان کے دلوں میں خدا کے عطایا اسکی قدرتوں اور کرموں کے گن گانے کے جوش پیدا ہوں۔

پس تم اس خیال کو کبھی بھی دل میں بگڑ نہ دو کہ اکابر اور بڑے بڑے مالدار اور رؤساء عظام تمہارے ساتھ نہیں ہیں۔ اگر تم ذلیل ہو تو تم سے پہلے بھی کئی گروہ تمہاری طرح کے ذلیل گزرے ہیں۔ مگر آخر کار کامیابی کا تمہارا یہ مومن اور پاک اور مومن ذلیلوں کو ہی عطا کیا گیا کرتا ہے۔

دیکھو

موسیٰ کے مقابلہ میں فرعون

کیا زبردست اور جبروت والا بادشاہ تھا مگر خدا نے اس کے ساتھ کیا معاملہ کیا۔ فرمایا کہ وَنُرِيدُ اَنْ نَّمُنَّ بِكَ مَعِيَ اَنْ تَنْتَقِلَ مِنْ اَرْضِ مِصْرَ اِلَى الْاَرْضِ الَّتِي نَخْتَارُ لَهَا اُمَّةً وَنَجْعَلُكَ لِقَوْمٍ كَثِيْرٍ رَحِيْمٍ سے ان کو در لوگوں کو اپنے رخسان سے امام اور بادشاہ بنا دیا۔ دیکھو یہ باہمی مرف کہنے ہی کی نہیں۔ بلکہ عمل کر کے ہی عمل کے اصول اسلئے کہنے والے پر جس میں مولا فروری لازمی امر ہے اگر دل میں ہو کہ کہنے والا مرتد ناسخ و ناجہ ہے۔ منافق ہے تو یہ نصیحت سے فائدہ اٹھا تا معلوم اور عمل کو ناپلا رہے۔ بعض اوقات شیطان اس طرح سے بھی حملہ کرتا ہے اور نصیحت سے فائدہ اٹھانے سے محروم کر دیتا ہے کہ دل میں نصیحت کرنے والے کے متعلق بد نظری پیدا کر دیتا ہے۔ پس اس سے بچنے کے واسطے بھی وہی ہتھیار ہے جس کا نام دُعا ہے۔ در مندول کی اور سچی ترویج کی جانی ہوئی دعا ہے۔

عقائد صحیحہ کے ساتھ

مال کا انفاق

بھی ضروری ہے۔ خیرات کرنا۔ تہمیں۔ رشتہ داروں۔ یتیم بچوں کو دینا۔ سکینوں اور مسافروں کو دینا۔ سوائیوں اور غلاموں کو آزاد کرنے میں خرچ کرنا۔ غریبوں کو ہاتھ دینا اور ایک مفردہ اور کتاب کے مانند ادائیگی۔ اور ایک مفردہ حصہ اپنے مال میں سے الگ کرنا جس کا نام زکوٰۃ ہے۔ رنج میں مصائب میں خدا یا کی صفات میں۔ غربت میں صبر اور استقلال سے قدم رکھنے والے ہی خدا کو پارسے ہیں۔ انہی کا نام خدا نے عاقبت رکھا ہے اور یہی سچی ہیں۔

ایک سو جاؤ تا وحدت کا رنگ پوچھ جائے یہاں انبیاءوں کے واسطے نہایت ضروری ہے کہ نیک و نیک سے سب سے پہلے اپنی بیعت کرنا چاہیے

ذوالقرنین کون ہے؟

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب دیانی نائب ظرائفہ تعینف

ذوالقرنین کے بارے میں جماعت احمدیہ کا عقیدہ یہ ہے کہ ذوالقرنین سائرس (خوڑس) شاہ نارس ہے۔ بعض نے خسرو نوشیروان کو زار دیا ہے اور بعض نے سکندر رومی کو ذوالقرنین بتایا ہے۔ مگر یہ درست نہیں۔ حضرت علیؓ نے بھی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسے نکلے زار دے کر اپنی تحقیق یہ بتائی ہے کہ قرآن کریم میں جس ذوالقرنین کا ذکر ہے اس سے مراد سائرس ہے۔ حضرت علیؓ نے بھی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہی تحقیق کر کے اس کی تائید کی ہے۔ حضور نے ہدیہ رسالت میں اس کا ذکر فرمایا اور بالکل اس کو ثابت کیا۔ اب دوسرے لوگ بھی اس طرف آرہے ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کی تحقیق ہی صحیح ثابت ہو چکی ہے۔ اس وقت ہم رسالہ ڈائجسٹ نیو دہلی کے نازہ شمارہ میں سے محمد عارف الرحمن خاں صاحب کا نوٹ ذوالقرنین کے بارے میں دیکھتے ہیں۔ اس میں انہوں نے ثابت کیا ہے کہ خوڑس یعنی سائرس ہی ذوالقرنین ہے نہ کہ سکندر رومی یا خسرو یا نوشیروان یا کسی اور بادشاہ نے۔ اول اس کے لئے جو دلائل انہوں نے دیئے ہیں وہ وہی ہیں۔ جو حضرت علیؓ نے اول اول حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ نے پیش فرمائے ہیں۔ ان صاحب کا نوٹ مندرج ذیل ہے۔

ذوالقرنین کون تھا؟

سورہ کہف میں اللہ تعالیٰ نے سبیت کے عروج و زوال پر روشنی ڈالتے ہوئے ذوالقرنین کا ذکر کیا ہے۔ ذوالقرنین کون تھا؟ اس کے متعلق ہر زمانہ میں نیاں آرائیاں ہوتی رہی ہیں۔ بعض اسے ابن جریر امام رومی - بلبری اور جوزیفس کے بیانات کو روٹی میں اگڑا کر دیکھتے رہے اور بعض نے خسرو نوشیروان کی بنا دیا اور بعض نے اول کو ذوالقرنین قرار دیا۔ تاہم جدید تحقیق سے ثابت ہو چکا ہے کہ ذوالقرنین اصل سائرس یا خوڑس شاہ نارس کا لقب تھا۔ ذوالقرنین کی تعین کرنے کے لئے میں ان علامتوں پر غور کرنا چاہتا ہوں جو قرآن مجید میں بیان کی گئی ہیں۔ چنانچہ سورہ کہف کی آیات ۹۱ تا ۹۵ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ذوالقرنین صاحب الہم دکن تھا (۲) وہ اپنے علاقہ سے جانب مغرب مختلف مقامات کو فتح کرتا رہا اور ایک سیاہ چمپے پر بیٹھتا تھا جس میں یوں معلوم ہوتا تھا گویا راجہ کوہ رہا ہے (۳) اس کے بعد وہ مشرق

کی طرف متوجہ ہوا اور بہت سے ملک فتح کئے (۴) پھر وہ ایک دریا پر ملازمین آیا جہاں یا جوج نامی ایک دریا بہتا تھا۔ وہاں اس نے لوہے اور تانبے کو پگھلا کر ایک مضبوط ڈیوڑھی بنا لی۔ اس سے سکندر رومی کے حالات پر غور کیجئے۔ تو معلوم ہوگا کہ وہی الہی کی لٹارت حاصل کرنا تو کچھ وہ ہستی باری تعالیٰ کا بھی نال نہ تھا۔ چنانچہ دائرۃ المعارف للہستانی (۱۹۲۵ء) اور انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا (۱۹۲۵ء) سے معلوم ہوتا ہے کہ سکندر رومی نہ صرف مشرک اور بد مذہب تھا بلکہ خدائی دعویٰ بھی کرتا تھا۔ مشہور مورخ حافظ عماد الدین بن کثیر نے حاشیہ پر فرمایا کہ انہم رومی بھی اس تحقیق سے متفق ہیں۔ دوسرے سکندر رومی اپنی فتوحات کے سلسلے میں مغرب کی طرف مقدونیا سے آگے نہ بڑھ سکا۔ حالانکہ قرآن عزیز کے بیان کے مطابق ذوالقرنین کو مغرب تک کھانچا گیا جسے ثابت نہیں پایا ہے۔ لہذا جیسے وہ دیوار جو سکندر رومی کے نام سے مشہور ہے۔ سکندر اعظم کے زمانہ میں تیار نہیں ہوئی۔ بلکہ سربوٹیس اور جوزیفس نے یہ دیوار سکندر اعظم سے دو سو برس پہلے ہی بنوائی تھی ان حقائق سے صاف ظاہر ہے کہ سکندر رومی کو ذوالقرنین قرار دینا صحیح نہیں۔ اگر ہم خوڑس سائرس کے سوانح حیات کو پیش نظر رکھیں تو معلوم ہوگا کہ وہ ان تمام خصوصیات کا حامل ہے جن کا ذکر قرآن مجید میں کیا گیا ہے۔ چنانچہ بائبل میں سائرس کو خدا تعالیٰ کا برگزیدہ بلکہ مسیح قرار دیا گیا ہے (سیریاہ باب ۴۵ - آیت ۱۲) قرآن مجید میں بھی قسطنطین یا ذوالقرنین آیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خوڑس کو صاحب الہام کے مقام پر ناز کیا تھا۔ اس بادشاہ کی بزرگی و شہرت و تقویٰ کی تفصیلات (موزوں کے لئے تاریخ عالم) HISTORIONS HISTORY OF THE WORLD کے ۱۹۱۹ء تا ۱۹۲۰ء پر درج ہیں۔ تلت گنیش کے باعث یہاں ان کا نام دیکھا گیا ہے پھر فرانس کے متعلق تواریخ سے ثابت ہوتا ہے کہ مغرب میں اس نے بائبل، نبی اور بکرہ ماروا کے ساحلی علاقوں کو فتح کیا اور بحیرہ اربعین تک جا پہنچا۔ لہذا یہ تحقیق سے معلوم ہوگا کہ قرآن مجید کے مذکورہ بالا میں سے شہر کھول چھوٹی کھاریاں ہیں جو بحیرہ اربعین کے ساحل سے

گہری سیاہ لٹرائی ہیں۔ اور ساحل پر کونے بونے والے کوسرے اسی میں ڈوبے نظر آتے ہیں۔ چھادہ مقام ہے جہاں کھرمے ہرگز نہ لگتے۔ قرآن پاک کی اس آیت کریمہ کا حلال بنا۔ تھا۔ اذابلغ مغرب الشمس وجعلنا لہما ذی فی عین خمسین۔ مغربی علاقوں کو فتح کے بعد ذوالقرنین مشرق کی طرف متوجہ ہوا اور افسانہ بنجارا اور سمرقند کو اپنی سلطنت میں شامل کر لیا۔ HISTORIONS HISTORY OF THE WORLD ۱۹۱۹ء تا ۱۹۲۰ء جو بھی علامت ہے کہ ذوالقرنین نے ایک دیوار بنوائی۔ چنانچہ تاریخی کتب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ شمالی علاقوں اور کئی توہمیں ریاجوج ماجوج جنارس پر اکثر حملے اور موتی دستیں جن سے پہنچنے کے لئے خوڑس نے ایک دیوار تعمیر کرائی۔ رڈ ایجسٹ نئی دہلی جلد ۳ صفحہ ۲۰۰ جرنل سن ۱۹۱۹ء اس میں ایک ضروری امر یہ بھی قابل ذکر ہے کہ قرآن کریم کا دستور ہے کہ وہ پرانے تاریخی واقعات کو علاوہ دیگر اغراض کے بغیر پیش کرتا ہے۔ قرآن کریم نے ذوالقرنین کے ذکر میں یہ پیشگوئی کر رکھی ہے کہ آئندہ بھی ایک ذوالقرنین پیدا ہوگا جو اپنے ان کے مطابق حضرت سید مرثد علیہ السلام نے دعویٰ فرمایا کہ میں موجودہ وقت کا ذوالقرنین ہوں آپ فرماتے ہیں کہ۔

انہما مثل المسیح الموعود کبشیل ذی القربین۔ والیہ العشار القرآن یا لہما العینین نکفہم ہذا البشیر ان کنتم تقا تلون۔ والی انا الاحوذی کذی القربین۔ وضحیٰ لی الارضون کلہا بتزویج النورین فکملت امرسیاحق وما بحت مؤنحہاتین الذین میں ولا سیادۃ فی الاسلام دلائلہ الدربال من غیر المحرمین فریق لی السیاح من بعد الطریق من رب۔ الکتون والحدیث فی سیرتہما جمیعاً بعدنا دین۔ قوم ضحیت تلیم الشمس وفتحت وجوہہم نار اطار فخرطوا بختی حسنین و قوم اخرون زہر یورہین حملاتہ لفقہ العین ذالک مثل الذین یقولون انما نحن مسلمون۔ ولہم حظ من شعبہ الاسلام یحرقون ابدا انہم من غیرہم ویلہم من مثل الذین ما لہم عندہم من ضوہ الشمس التوحید واتخذوا سلیقۃ الہم لا یستبدلوا الہیت بالذی ہو حق۔ ویظنون الہم

الیہ یتوجہون ہذان مثلان لقرآن جعلوا انفسہم کعبادین ما لہم ضوہ الشمس من غیر ان تافہ وجوہہم خرمہا فہم یجھلون۔ مثل لقوم فرح من ضوہہا فہم یوتہون۔ ما فی ادکن القربین من السموات الہجریہ وکذا الذین سبق عینی ومن کل سنیۃ بہا یحاسبون فلذالک صمدت ذوالقرنین فی کتاب اللہ۔ ان فی ذالک لایۃ لقمین۔

علامات القربین ص ۱۱۱-۱۱۲ ترجمہ: یہ سب موعود کی حالت ذوالقرنین کی سی اور ان کی طرف قرآن کریم نے ارشاد فرمایا ہے انھیں کئے جانے والے ہیں۔ اس پر تکرار کرنا چاہیے اور یہ مثل تمہارے لئے کافی ہے بشرطیکہ تم اس پر غور نہ کرو۔ اور یہ یقیناً ذوالقرنین کی طرح ایک ماہر انسان ہیں جس نے سب تک جمع کر کے کئے ہیں جیسا کہ سب انسان متحد تھے جیسا کہ فیصلہ کر دیا گیا ہے۔ اس طرح میں نے اپنے سفر و سیاحت کو بیان تمہیل تک پہنچا لیا ہے۔ حالانکہ میں نے وہی جگہ سے نقل مکانی نہیں کی۔ یاد رہے کہ اسلام میں سیاحت اور سواریوں کی تیاری نہیں ہوائے زمین شریف کے سفر کے پس یہ سے لئے دونوں سیاحتیں اس طرح میرے آگئی ہیں اور یہی معنی رب العلیین کا احسان ہے۔

میں نے اپنے سفر و سیاحت میں دستاویز توہم کو پایا انہیں سے ایک قوم تو وہ ہے جس پر سورج کی شدید گرمی کا اثر ہے اور ان کی پسینے سے ان کے چہرے کو جھلس رہے ہیں جو کبیرہ سے وہ حسین کی طرح نامراد ہیں۔ وہی قوم وہ ہے جو انھیں ذرا لگنے کو کبیرہ کو چھوڑ دیا۔ کبیرہ کے لئے میں چھٹی ہوئی ہے۔ میرے چہرے پر آگے آگے مسلمان بتاتے ہیں ان کے پاس اسلام کا روشن سورج موجود ہے۔ کبیرہ اپنے بدنوں کو چھلے میں اور اس کو نئے نئے مال نہیں کر رہے ان کے مقابلے میں تو ان کے توحید کا سورج نہیں اور انہوں نے میری کو اپنا موعود قرار دیا۔ اور زندہ خدا کی بجائے مردہ خدا کو اختیار کر لیا ہے۔ یہ حال کرتے ہیں کہ وہ اس مردہ خدا کے محتاج ہیں۔ یہ وہی ہیں جو قوم کی ہیں جنہوں نے اپنے بچوں کو ذرا کبیرہ بنا لیا ہے۔ ان کو سورج کی روشنی سے کبھی آگاہ نہیں بنایا ہوا ہے۔ ان کے کبیرہ کی گرمی قشیش نے ان کے جہن کو جھلس دیا ہے۔ اس طرح وہ ہلک ہو رہے ہیں اور یہ حالت ہے کہ قوم کی جو سورج کی روشنی سے بھلائے ہیں اور اس طرح دور تھے ان کے ہیں اور ان کے میں یقیناً اس زہری ماروں اور لیا ہی میسوی لوگ دو حدوں کو توڑوں کو پایا ہے بلکہ جس نے ان سے فخر و مدح کو حاصل کیا ہے وہی وہی ہے کہ مجھے قرآن مجید میں ذوالقرنین قرار دیا گیا ہے۔ فروردہ بزرگوار میں یہ ہیں بڑا بڑا دست نشان ہے۔

ان کے ظاہر سے کہ حضرت مرزا غلام احمد تارانی علیہ السلام کا دعویٰ جہاں سے جو وہاں لیا گیا ہے اس کی تائید دعویٰ ہے کہ آپ ذوالقرنین کی بشارت کا حلال ہونے والے ذوالقرنین ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سے وہ کام

وحی و الہام کے متعلق اسلامی نظریہ

تقریر محترم مولانا ابوالعطا صاحب فاضل بر موقوع جلیہ سالانہ ۱۳۵۰

جامعۃ احمدیہ کے ۹ ویں جلسہ سالانہ کے موقعہ پر مورخہ ۲۸ دسمبر کے پہلے اجلاس میں محترم جناب مولانا ابوالعطا صاحب فاضل نے جو تقریر مندرجہ بالا موضوع پر فرمائی اس کا مکمل متن داداۃ اصحاب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

وما کان من بشر ان ینزلنا الیک وحیا و لا الہ الا وحیا و من وراء حجاب اور یوسل رسولا فینوحی باذنبہ ما ینشاء انہ علی حکیم و کذالک اوحینا الیک روحا من امرنا ما کنتم تدری ما الکتاب ولا الایمان و لکن جعلناہ نوراً نھدی بہ من لیس من عبادنا وانک لتھدی الی صراط مستقیم

(الشوری ع ۵)

گو ہر وحی خدا کیوں توڑتا ہے ہوش کو اک یہی دین کے لئے جاسے غرض (تجارت) یہ وہ کلی ہے جس کا ثانی باغ میں کوئی نہیں یہ وہ خوشبو ہے کہ تریباں اس میں ہونگے یہ وہ ہے مغناج ہے جس سے آسمان کی کہلیں یہ وہ آئینہ ہے جس سے دکھ میں رونے لگاں بس یہی تھیار ہے جس سے ہماری توجہ بس یہی اک تیر ہے جو عاقبت کا ہے ہمار ہے خدا دانی کا آدھی ہی اسلام میں محض تقویٰ سے نہ ہو کوئی بشر طوفان پار ہے یہی وحی خدا عرفان مولیٰ کا نشان جس کو یہ کامل ہے اس کو کئے دوست وہ خلا اب بھی بناتا ہے جسے چاہے ظہم اب بھی اس سے بڑھتا ہے جس وہ کہتا ہے ہمار (برائین احمدیہ حق تعالیٰ)

اسلامی نظریہ کا مآخذ و منبع

حضرات اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک کے ذریعہ دین کو کامل کر دیا فرمایا۔

ایوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا (السنۃ ۳)

کہ میں نے آج تمہارا دین کامل کر دیا ہے اور تم پر اپنی نعمت کو پورا کر دیا ہے۔ اور اسلام کو بطور دین تمہارے لئے ہمیشہ کے واسطے پسند کر لیا ہے قرآن مجید کے متعلق اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا۔ انا نوحی و نزلنا اذ کرد انالہ لجانفون (الحجر ع ۱۷)

کہ ہم نے ہی قرآن مجید کو نازل کیا ہے۔ اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ تیسری جگہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے بارے میں فرمایا ہے۔ و نزلنا علیک الکتاب تبیاناً لکل شیء و ہدی ورحمۃ ونبیۃ للمسلمین (المحل ع ۱۲)

کہ یہ کتاب انسانوں کی سب ضرورتوں کا علاج بیان کرنے والی ہے۔ ایک اور جگہ قرآن پاک کے دیگر تمام سابقہ آسمانی کتابوں کی قائم رہنے والی صلاحیتوں کا حیا مع قرار دیا۔ فرمایا فیہما کتب قیمۃ (البیئۃ ع ۲) کہ ان قرآنی صحیفوں میں قائم رہنے والی سب تعلیمات موجود ہیں۔ اسی لئے قرآن مجید کو کتب سابقہ کا مصدق اور صحیح یمن ٹھہرایا گیا ہے اسے قول فصل کہا گیا ہے۔ جس کے معنی میں اللہ ہی لایسے نسخ جو کبھی منسوخ نہ ہوگا (المفردات)

غرض قرآن مجید ایک قطعی اور یقینی کلام الہی ہے۔ کامل شریعت ہے ہر قسم کے تغیر و تبدل سے پاک ہے اس میں تمام دینی ضرورتوں کا حاصل موجود ہے۔ پس اسلام اور اس کے جملہ نظریات کا منبع اور ماخذ قرآن مجید ہی ہے۔ دامت مسلمہ کا بھی اس پر اتفاق ہے۔ کہ قرآن پاک اللہ تعالیٰ کا قطعی اور یقینی کلام ہے جو حدیث یا قول یا تعلیم قرآن مجید کے مخالف ہے۔ وہ غلط اور ناقابل قبول ہے دشمنان اور مستشرقین کا بھی اس پر اجماع ہے۔ کہ موجودہ قرآن مجید صرف جبرئیل بعینہ وحی ہے۔ جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کے سامنے پیش کیا اور مسلمانوں کو دیا اس میں کسی قسم کی تبدیلی واقع نہیں مشہور مستشرق سرولیم میور اپنی کتاب لائف آف محمدیز نے لکھا ہے۔

"There is otherwise every security internal and external that we possess a text same as that which Mohammad himself gave forth and used"

آج کی تقریر کا عنوان "وحی و الہام کے متعلق اسلامی نظریہ" مقرر ہے۔ اس سلسلہ میں جامع بنیادی اور واضح ہدایت ہیں قرآن مجید سے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔ وہی اسلامی نظریات کا سرچشمہ ہے۔ اسی کے ذریعہ دین اسلام کو مکمل کیا گیا ہے۔ پس موجودہ علماء یا عام لوگوں کے خیالات خواہ کچھ ہوں مادی معلوم یا رجحان خواہ کسی طرف ہو مگر سچے مسلمان کے نظر میں قرآن مجید کا بیان ضرورہ نظریہ ہی درست ہوگا اور اسی پر ہمارے ایمان کی اساسیں دنیاد ہوتی چاہیے۔

وحی و الہام کے سلسلہ میں بارہ سوال

- ۱۔ اس موضوع پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے سامنے بارہ سوال ایسے ہیں کہ ان کے پورے طور پر حل ہونے سے ہی "وحی و الہام کے متعلق اسلامی نظریہ" قانع ہوگا۔ یہ سب سوالات یہ ہیں؟
- ۱۔ وحی و الہام کیا چیز ہیں ان کی لغوی اور اصطلاحی تعریف کیا ہے؟
- ۲۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے کن طریقوں سے کلام کرتا ہے؟
- ۳۔ کیا وحی و الہام ان دونوں میں بھی ہوتی ہیں؟
- ۴۔ وحی و الہام کا آغاز کب ہوا ہے؟
- ۵۔ کیا وحی و الہام کسی ایک قوم یا چند اقوام کے ساتھ مخصوص ہے؟
- ۶۔ کیا وحی و الہام کسی ایک خطہ زمین یا چند علاقوں میں محدود ہے؟
- ۷۔ کیا وحی و الہام کسی ایک زبان یا چند زبانوں میں محدود ہے؟
- ۸۔ مسالفتہ جیوں کے مقابلہ پر قرآنی وحی کی اہمیت کی شان کیا ہے؟
- ۹۔ وحی و الہام کے ذریعہ وحیات کیا ہیں؟
- ۱۰۔ کیا قرآن مجید کے لئے کسی قسم کی وحی کا ضرورہ ہے؟
- ۱۱۔ کیا گذشتہ صدیوں میں وحی کا کوئی

میں کسی بزرگ نے وحی و الہام کا دعویٰ کیا ہے؟

۱۲۔ قرآن پاک کی ظہیرت میں حدیث کے موعود علیہ السلام کی وحی اور اس کا مقام۔

وحی و الہام کی لغوی تحقیق

لغت کی رو سے وحی و الہام دو ہیں علیحدہ لفظ ہیں وحی کے متعدد معنی ہیں کتب لغت میں لکھا ہے۔

(وحی یحییٰ روحاً الی فلان) اشارۃ الیہ۔ ارسل الیہ رسلاً سراً و کلمہ بما یخفیہ غیراً۔ اللہ فی قلبہ کذا۔ الہمہ ایلا۔ الکتاب کتبہ۔ الذبیحۃ: ذبحہا بسرعتہ (وحی أسرع)

(ادھی ایحاء) الی فلان: انا وادماً۔ کلمہ بکلام یخفیہ عن غیرہ۔ بعثہ۔ اللہ الیہ یکن الہمہ بہ: (الوحی) المکتوبہ فی اللہ کل ما القیتہ الی غیرک لیعلمہ ثم غلب فیما یلقیہ اللہ الی انبیاء (المجد اور اقرب النوار) گو یا کہ وحی کے لغوی معنی۔ اور اشارہ کرنا۔

۲۔ بیحد مبرہیناً یخفی بات کرنا۔ ۳۔ در سرور سے پوشیدہ بات کرنا۔ ۵۔ الہام الہم۔ ۶۔ کرنا۔ ۷۔ جلدی کرنا۔ ۸۔ اہل لغت کا یہ بھی قول ہے۔

ولیقال للکلمۃ الالہیۃ اتی تلیق الی انبیائہ و اولیائہ (وحی) (المفردات)

کہ غالب طور پر از رو لغت لفظ وحی کا اطلاق اس کلام الہی پر ہوتا ہے۔ جو نبیوں اور ولیوں پر نازل ہوتا ہے۔

سیدنا حضرت غایفۃ المیج الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کتب لغات کے مختلف حوالہ سے درج کرنے کے بعد بطور خلاصہ تحریر فرمایا ہے۔

ان سوا لغات سے معلوم ہے کہ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ اشارے سے بات سمجھا کر کسی بیجا مبر کی معرفت پر ام بھیجا۔ ۵۔ لکھنا۔ ۶۔ دوسرے سے چھاپ کر بات کرنا۔ ۷۔ حکم دینا کے ہیں۔ ۸۔ تفسیر کبیر سورۃ البرزخ ص ۱۹

لفظ الہام کے لغوی معنی کسی چیز کو بلیغ نکل جانے یا پائی جانے کے ہیں۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے الہام بمعنی اللہ تعالیٰ نے الہام الیہ۔ ۱۱۔ لفظ الہام اللہ تعالیٰ کے۔

ہے۔ اس کے معنی دہی اور کلام نازل کرنے کے ہوتے ہیں۔ اللہ ہم اللہ فلاخا خیرا: ادھی الیہ لبہ ولقنہ ووقفہ لہ (المجدد)

کہ الہام کے معنی دہی کرنے، تلقین کرنے اور تلقین دینے کے ہیں۔ منتهی الادب میں لکھا ہے کہ ادھی اللہ کے معنی ہیں خدا تعالیٰ نے اس کی طرف فرشتہ بھیجا اور اس پر الہام کیا۔ لسان العرب دالے کہتے ہیں کہ وضع کے لحاظ سے دہی کا لفظ عام تھا مگر تم قصور الوھی للالہا ہوتے ہوتے دہی کے معنی الہام کے ہو گئے (لسان العرب جلد ۲ ص ۲۵۸)

تاج العروس میں ابوالاسحاق لغوی کا قول ہے۔ کہ دہی کے اصل معنی مخفی طور پر کسی بات کے بتانے کے ہیں۔ اسی وجہ سے الہام بھی دہی کو کہتے ہیں۔

تاج العروس جلد ۱ ص ۲۸۵

صاحب النہایتہ کہتے ہیں۔ کہ الہام کے معنی یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کسی کے دل میں کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے کی تحریک کرے اور یہ انعام دہی میں سے ایک قسم ہے۔ (نہایتہ ابن الاثیر جلد ۱ ص ۲۸۵)

اس مختصر لغوی تحقیق سے واضح ہے کہ دہی اور الہام بالعموم اللہ تعالیٰ کے کلام کا نام ہے۔ اسے دہی اور الہام اس لئے قرار دیا گیا کہ یہ انسان کے دل پر نازل ہوتا ہے۔ جلدی اور جلال کے ساتھ نازل ہوتا ہے۔ دوسرے لوگوں کو اس کا پتہ نہیں ہوتا

دہی والہام کی اصطلاحی تعریف

امت محمدیہ میں دہی اور الہام کی اصطلاح میں بعض لوگوں نے فرق کیا ہے۔ وہ بیوں نے اترنے والے کلام کو دہی قرار دیتے ہیں اور غیر بیوں پر اترنے والے کلام الہی کو الہام کے نام سے موسوم کرتے ہیں مگر قرآن مجید سے یہ فرق ثابت نہیں۔ حضرت شاہ اسماعیل شہید لکھتے ہیں۔

”الہام دہی ہے جو انبیاء علیہم السلام سے ثابت ہے اور اس کو دہی کہتے ہیں اور اگر ان کے بغیر کسی اور سے ثابت ہے تو اسے توہمت کہتے ہیں اور انہیں کتاب اللہ میں حق الہام کہتے ہیں۔ خواہ انبیاء سے ثابت ہو خواہ اولیاء سے“

(منصب امامت اردو ترجمہ ص ۱۰۰)

قرآن دہی میں مسلمان موفیاً دے انبیاء پر اترنے والی دہی کے اعتراف کے پیش نظر عام استعمال میں فرق کیا ہے کہ بیوں کے علاوہ دوسرے دل پر اترنے والی دہی کو وہ الہام کہتے تھے۔ لیکن امت کی اہمیت نے قرآنی استعمال کو ترجیح دینے

ہوئے دہی اور الہام کو مترادف قرار دیا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام الحکم العدل تحریر فرماتے ہیں۔

”سواد اعظم علماء الہام کو دہی کے مترادف قرار دینے میں متفق ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس کو استعمال کیا ہے“

(برائین احمدیہ طبع اول ط ۲ حاشیہ)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے وضاحت کرتے ہوئے تحریر فرمایا ہے کہ ”الہام اور دہی دونوں ایک ہی چیز ہیں اور ان میں کسی قسم کا فرق نہیں یہ صرف صوفیاء کی اصطلاح تھی۔ کہ انہوں نے اس کلام کو جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان پر نازل ہوتا تھا۔ الہام کہنا شروع کر دیا تاکہ لوگ کسی فتنہ میں نہ پڑیں ورنہ الہام الہام اور دہی میں کوئی فرق نہیں“

(تفسیر کبیر سورۃ الزلزالی ص ۱۲۲)

پس قرآنی اصطلاح کے مطابق دہی کا لفظ عام ہے۔ بیوں پر اترنے والے کلام الہی کو بھی دہی قرار دیا جائے گا۔ اور اولیاء اور صلحاء پر اترنے والے کلام الہی کو بھی دہی کہا جائے گا۔ قرآن مجید میں کثرت دفع لفظ دہی استعمال ہوا ہے۔ جہاں جہاں بھی انساؤ کے لئے اس کا اطلاق ہوا ہے اس میں عمومیت ہے۔ یعنی بیوں کے لئے بھی لفظ دہی بولا گیا ہے۔ اور اولیاء صلحاء مثلاً حواریوں اور ام سوسئی کے لئے۔ بھی لفظ دہی کا اطلاق ہوا ہے۔ الہام اپنی لغوی وسعت کے ماتحت دہی کا مترادف ہے۔ استعمال میں دونوں ہم معنی ہوتے ہیں۔ اور یہی صحیح استعمال ہے۔

اللہ تعالیٰ کے کلام کرنے کے طریقے

دہی اور الہام کی لغوی اور اصطلاحی تفسیر سے واضح ہو گیا ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کے کلام کا نام ہے۔ اس اظہار کا نام ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنے بندے پر ہوتا ہے۔ اب ہمارے سامنے دو سوال آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کن طریقوں سے اپنے بندوں سے کلام کرتا ہے؟ سو یاد رہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں واضح طور پر اس سوال کا جواب دیا ہے فرماتا ہے کہ:-

وما کان لبشر ان یشکر اللہ الا وحیا اومن وراء حجاب اور یوسل رسولا فیوھی باذلہ ما یشاء اللہ علی حکیم (الشوری ص ۵)

کہ انسان اللہ تعالیٰ سے بین طور پر شکر نہ کرے مگر اللہ تعالیٰ سے بین طور پر

ازل:- براہ راست دہی کے ذریعہ دوسرے:- براہ راست مگر لفظوں کے بجائے پس پردہ طور پر مثلاً کشفی نظارہ یا خواب کے ذریعہ سوہو:- بالواسطہ دہی کے ذریعہ کے اللہ تعالیٰ کا فرستادہ فرشتہ اس کے اذن سے دہی کرے۔

قرآن مجید میں کلام الہی کے ان سرسرد طریقوں کی تفصیل اور عملی تطبیق بھی مذکور ہے۔ متعدد مقامات میں رؤیا اور منامات کا ذکر ہے۔ انبیاء علیہم السلام کی بعض خواہشیں بھی بیان ہوئی ہیں۔ اور دوسرے لوگوں کی خوابوں کا بھی تذکرہ ہوا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم غیب کی خبریں اور ظاہر ہونے والی حقیقتوں کو کس طرح پر دوں میں مندرجہ ذیل ”جواب“ کے طور پر بیان کیا جاتا ہے۔ پھر دہی الہی کی ہر دو قسموں براہ راست اور بالواسطہ کا تذکرہ بھی مختلف آیات کریمہ میں کیا گیا ہے

بہ اقسام دہی بھی بیوں اور اولیاء کو حاصل ہوتے رہے ہیں۔ قرآن مجید نے بڑی عراحت سے اور واضح لفظوں میں ذکر فرمایا ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ کے اپنے بندوں سے کلام کرنے کے تینوں طریقوں کا بھی بڑی تفصیل سے قرآن مجید میں تذکرہ موجود ہے۔ اس دہی کے آگے بہت سی شکلیں ہیں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے تفسیر کبیر سورۃ الزلزالی میں تین صورتیں بیان فرمائی ہیں:- تاہم بنیادی اور اصولی طریقے مکمل الہیہ کے ہی ہیں جنہیں سورۃ الشوری میں اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے۔

الہام کی پانچ کیفیات

ظاہر ہے کہ دہی والہام ایک منفی کیفیت ہے۔ اسے اسلی درجہ کے صاحب تجربہ ہی بیان کر سکتے ہیں۔ سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بوجھا گیا تحیف یا تیک الوحی

کہ آپ کے پاس دہی آنے کی کیا کیفیت ہوتی ہے؟ آپ نے فرمایا گھٹی کے مسلسل بچنے کی آواز ہوتی ہے۔ گاہے فرشتہ متقل ہو کہ کلام الہی سناتا ہے۔

(صحیح البخاری)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عام الہام کے بارے میں مندرجہ ذیل پانچ صورتیں بیان فرمائی ہیں۔

صورت اول:- انعام کی مجیدان کئی صورتوں کے جن میں خدا نے مجھے اطلاع دی ہے یہ ہے کہ جب خداوند تعالیٰ کوئی امر عیبی اپنے بندہ پر ظاہر کرنا چاہتا ہے

تو کبھی نرمی سے اور کبھی سختی سے بعض کلمات زبان پر کچھ تھوڑی غنودگی کی حالت میں جاری کر دیتا ہے۔ اور جو کلمات سختی اور گولانی سے جاری ہوتے ہیں وہ ایسی برکشت اور عذیب طریقہ پر زبان سے دارد ہوتے ہیں جیسے گڑھے یعنی اولے بیکبارگی ایک سخت زمین پر گرتے ہیں۔ یا جیسے تیز اور پر زور رستا میں گھوڑے کا سم زمین پر پڑتا ہے۔ اس الہام میں ایک عجیب سرشت اور شدت اور ہیبت ہوتی ہے

(برائین احمدیہ حاشیہ در حاشیہ ص ۱۲۲-۱۲۳)

صورت دوم:- الہام کی جس کا میں کثرت عجائبات کے کامل الہام ہم رکھتا ہوں یہ ہے کہ جب خدا تعالیٰ بندہ کو کسی امر عیبی پر بعد دعا اس بندہ کے با خود بخود مطلع کرنا چاہتا ہے تو یک دفعہ ایک بے عیبی اور ربودگی اس پر طاری کر دیتا ہے۔ جس سے وہ بالکل اپنی ہستی سے کھویا جاتا ہے۔ اور ایسا اس بے خودی اور ربودگی اور بے خودی میں ڈوبتا ہے۔ جیسے کوئی پانی میں غوطہ مارتا ہے۔ اور نیچے پانی کے چلا جاتا ہے۔ غرض جب بندہ اس حالت ربودگی سے جو غوط سے بہت ہی مشابہ ہے۔ باہر آتا ہے تو اپنے اندر میں کچھ ایسا شادہ کرتا ہے۔ جیسے ایک گونج بٹھری ہوئی ہوتی ہے۔ اور جب وہ گونج کچھ فرو ہوتی ہے۔ تو ناگہاں اس کو اپنے اندر سے ایک موزوں اور لطیف اور لذیذ کلام محسوس ہو جاتی ہے

(برائین احمدیہ حاشیہ در حاشیہ ص ۱۲۳)

صورت سوم الہام کی یہ ہے کہ نرم اور آہستہ طور پر انسان کے قلب پر الف و ہونما ہے۔ یعنی ایک مرتبہ دل میں کوئی کلمہ گذر جاتا ہے۔ جس میں وہ عجائبات با تمام دکال نہیں ہوتے۔ کہ دوسری صورت میں بیان کئے گئے ہیں۔ بلکہ اس میں ربودگی اور غنودگی شرط نہیں سادقات عین بیداری میں ہو جاتا ہے اور اس میں محسوس ہوتا ہے کہ گویا غیب سے کئی نئے وہ کلمہ دل میں بھونک دیا ہے یا بھینک دیا ہے۔ انسان کسی ندر پیدا نہیں ایک استعزاق اور محویت کی حالت میں ہوتا ہے۔ اور کبھی بانٹل پیدا ہوتا ہے کہ ایک دفعہ دیکھتا ہے کہ ایک نوادر کلام اس کے سینہ میں داخل ہے۔ یا کبھی ایسا ہوتا ہے کہ معاً وہ کلام دل میں داخل ہوتے ہوئے اپنی پر زور روشنی ظاہر کرتا ہے۔ اور انسان متنبہ ہو جاتا ہے کہ خدا کی طرف سے القا ہے

(برائین احمدیہ حاشیہ در حاشیہ ص ۱۲۳)

(دہی)

بائبل کے نئے تراجم پر ایک نظر

تخریب و الحاق کی بعض مثالیں

محکم شیخ عبدالقادر صاحب ۲۱۵ رستم پارک لال کوٹ ٹوبہ

رقسطہ ۲

تورات اور نبی فاران

قرآن مجید نے یہ بتایا ہے کہ نبی الہامی صلی اللہ علیہ وسلم متعلق تورات و انجیل میں روشن بشارات موجود ہیں۔ دو حوالے بالخصوص دیئے گئے۔ ایک مثیل موسیٰ کی پیش گوئی کا حوالہ شہد شاہد **مَنْ بَعَثْنِي إِسْرَائِيلَ عَلَىٰ مِثْلِهِ دَامِنَ** (۱۱: ۴۶) کے الفاظ اور دوسرا **مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللهِ وَالَّذِي مَعَهُ اَشْهَادٌ وَعَلَى الْكُفَّارِ رَحْمَةٌ بَدَلَتْهُمْ... ذَالِكَ مِمَّا جَعَلْنَاهُمْ فِي التَّوْرَةِ** کے پر شوکت اعلان حق کی صورت میں

خبر کے یہودیوں کے نام نبوی میں آیت مندرجہ بالا کو پیش کرے یہود کو تورات مقدس کی پیش گوئی کی طرف توجہ دلائی گئی۔

موجودہ تورات میں مثیل موسیٰ کی پیش گوئی موجود ہے گو تم میں بھی تغیر و تبدل کی دیر سے بشارت کا صحیح مفہوم چھپانے کی سعی کی گئی۔ ایک گذشتہ مضمون میں **يُحَوِّثُونَ الْكَلِمَ** کی عملی مثالیں پیش کر چکے ہیں۔

دوسری بشارات بلطفہ تورات میں موجود نہیں ہاں تخریب و الحاق کے پردوں کو اگر ہٹا دیا جائے تو بشارات ابھر کر سامنے آجاتی ہے اس پیش گوئی کا نزدیک شدہ ترجمہ درج ذیل ہے **خِزَانَةُ سَيْنَا** سے آیا اور ہم پر شیخ سے طلوع ہوا۔ وہ کوہ فاران سے جلوہ گر ہوا۔

دس ہزار قدسیوں کے ساتھ آتا ہے۔ اس کے واسطے **كُنُوزُ السَّمَاءِ** کے آئندہ نسخہ **رَأْسُ السَّمَاءِ** **حَسْبِيَ الْكُفَّارُ** جمع ہیں۔ ہاں وہ رہا ہم رحمت کرنے والا گروہ ہے **رَحْمَةً بَدَلَتْهُمْ** نہ تیرے قدموں کے نزدیک سجدہ کرتے ہیں۔ **رُكْعًا مَّجِيدًا**

یہ بشارات حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وصیت کے آغاز میں ہے۔

(استثناء ۲۳: ۱۰ تا ۱۲)

اس بشارت کو پردہ تخریب میں چھپانے کی کوشش کی گئی۔ اول تو مفسران کے مضمون کو ماضی میں بدل دیا گیا۔ بعض الفاظ کو توڑا گیا واحد کو جمع بنایا گیا۔ اس بشارت کے آخر میں ایک

نقرہ بڑھایا گیا جس کا مقصد یہ تھا کہ یہ بشارات حضرت موسیٰ علیہ السلام اور نبی اسرائیل پر چھاپی ہوئی ہے۔

۱۹۶۰ء میں بائبل کا ایک نیا ترجمہ نیو انگلش بائبل کے نام سے شائع ہوا ہے اس میں بھی پوری کوشش اس امر کی کی گئی کہ اس بشارت کو پیش گوئی کا رنگ دینے کی بجائے اسے قطعہ ماضی بنا دیا جائے۔

نیو انگلش بائبل کا ترجمہ درج ذیل ہے:- **"فداوند سینا سے آیا۔ اور شیخیرے ان پر آشکارا ہوا۔ اس نے خود کو کوہ فاران سے ظاہر کیا اور اس کے ساتھ ہزاروں ہزار مقدسین تھے۔ جو کہ اس کے دہنے ہاتھ پرے ساتھ ساتھ واں دو ال تھے... ہاں اس کے قدموں میں سیٹھے اور اس کی ہدایات حاصل کرتے ہیں۔ اس شریعت کی صورت میں جو موسیٰ نے ہمیں عطا کی"**

راستثناء ۲۳: ۲-۳

اس ترجمہ سے صاف ظاہر ہے کہ یہاں پیش گوئی کا ذکر نہیں بلکہ قطعہ ماضی کا اعادہ ہے بالخصوص آخری فقرے نے واضح کر دیا کہ شریعت موسیٰ تک یہ وصیت عمدہ ہے۔

آج عمار بائبل نے ثابت کیا ہے کہ آخری فقرہ الحاقی ہے، ڈھلو کی تفسیر بائبل میں بھی لکھا ہے۔ نیو ورلڈ ٹرانسلیشن کے حاشیہ پر تسلیم کیا گیا کہ یہ فقرہ بطور تشریح کسی نے حاشیہ پر لکھا تھا بعد ازاں اس میں داخل ہو گیا مختلف نسخوں سے یہ بھی ثابت ہے کہ یہاں بعض عیبی مضافات کے بھی ماضی کے نہیں۔

پھر آنے والے عظیم الشان خبر کے متعلق تورات کی بشارات کو انبیائے نبی اسرائیل نے بھی برابر دہرایا ہے۔ اس کو آواز سے تم اور مفہوم کی تمہین میں بہت مدد ملتی ہے۔ یوں اہل کتاب نے متن میں جو تبدیلیاں کی ہیں۔ وہ بھی بے نقاب ہو جاتی ہیں۔ مثلاً موجودہ تورات میں ہے:-

"وہ فاران سے جلوہ گر ہوا"

مغزوں نبی کے بعد صحیفہ میں یہ بشارات بائبل الفاظ دہرائی گئی۔

"خداوند جنوب سے اور قدوس کوہ فاران سے آتا ہے لیا آئے گا" صاف ظاہر ہے کہ مفسران کے مینڈے کو تورات میں ماضی کی صورت دے دی گئی۔

اس طرح

"وہ دس ہزار قدوسیوں کے ساتھ آیا" ترجمہ غلط ہے تورات کے بہتر نسخوں میں یہاں مفسران کا مینڈے ہے صحیح ترجمہ ہے۔ "وہ دس ہزار قدوسیوں کے ساتھ آتا ہے"

اسی طرح دوسری صدی قبل مسیح کے "صحیفہ حزق" میں دس ہزار قدوسیوں کے ساتھ آیا کی بجائے "آتا ہے" طرح ہے

موجودہ تورات کے متن میں دس ہزار کا لفظ جمع ہے معنی ہے "دسیوں ہزار" یعنی ہزار ہا ہزار یہی بشارت حضرت سلیمان علیہ السلام نے ظہرائی ہے اور میں دس ہزار جمع نہیں مفسر ہے۔ عبرانی میں و ب ب ق کے معنی دس ہزار ہیں۔ اور و ب ب ق کے معنی بہت سے دس ہزار۔ گویا حرف ہ کو بیک جنبش قلم تہ میں بدل دیا گیا۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے اس بشارت کو عربی الفاظ میں دہرایا ہے اس میں ہر یا تو نہیں بلکہ رباباہ ہے۔ غویلیہ سلیمان کے الفاظ ہیں:-

"وہ دس ہزار (و ب ب ق) میں

توں کمال ہے... ہاں وہ

سراپا مجید ہے"

و نزل الغزوات ۵

یہاں دس ہزار کا لفظ مفرد ہے۔ عبرانی میں ہاؤ نت میں معمولی فرق ہے۔ قرآن تیاں ہے کہ ہکو نت میں بدل دیا گیا۔ اور نئے اعراب لگا کر لفظ دس ہزار کو لاکھوں میں تبدیل کر دیا گیا بشارات کا یہ فقرہ قابل غور ہے

"اس کے داہنے ہاتھ امت کے

اشدۃ جمع ہیں"

بیشبہ نسخوں میں اشدۃ کو لفظ کر دو لفظ آتش۔ داۃ بتایا گیا۔ معنی ہو گئے آتش شریعت یہ نشانی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بدرجہ اولیٰ پہنچایا جاتی ہے۔ دراصل اس جگہ دو قرینیں ہیں۔ پہنا پڑانے سے بھی موجود ہیں جن میں یہ لفظ مرکب کی جگہ لے مفسر دے یعنی اشدرۃ کی صورت میں نشانیے اشدرہ کے معنی بالکل وہی ہیں جو کہ اشدرۃ کے ہیں۔ صحابہ نبی موجود کی یہی نشانی حضرت داؤد علیہ السلام نے بھی بیان کی زبور داؤد میں لکھا ہے

خیال

کہا گیا۔ خیال کے معنی زور آور و تیر و آژان لگوں کے ہیں دوسری نشانی "طنی کے لفظ میں بتائی گئی یعنی وہ قطرات شبنم کی طرح ہیں زبور داؤد گویا **اَشْدَاءُ اِرْدُ حَمَارِ** کے متبادل خیال اور طلی ہیں۔

بشارات تورات کے آخر میں جو فقرہ بڑھایا

گیا وہ صحابہ بائبل کے نزدیک الحاق ثابت ہو چکا ہے اس فقرہ میں یہ تاثر دیا گیا کہ یہ بشارات شریعت موسیٰ تک محدود ہے۔ اس میں کوئی پیشگی نہیں ہے۔

یہ تبدیلیاں کیوں کی گئیں محض اس لئے کہ تورات کے الفاظ بنی اسرائیل کے منازل سفر پر چھاپی ہو سکیں۔

تغیر قبل فی ا یوں کے لئے کہ

۱۔ اول مفسران کے مضمون کو ماضی میں بدل دیا گیا۔

۲۔ تورات میں لکھا ہے کہ فرج مہر کے وقت نبی اسرائیل **رَبُّ بَدَا** اور باوۃ کے معنی تھے یعنی ہزار ہا ہزار بشارتیں سنیں۔ اس میں مضمون کو لگاوا

رَبُّ بَدَا۔ رباباہ بتائی گئی تھی یعنی دس ہزار

مرف ہکو تہ میں ہر ہزار اور نئے اعراب کو حذف

کے لئے گئے۔ یوں **رَبُّ بَدَا** (رباۃ) بن گیا اور معنی ہر گئے دسیوں ہزار گویا معنی بھی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پڑاں رہتے ہیں۔ مع

کہ کے وقت جہاں دس ہزار تہ دس تہ۔ وہاں

حجۃ الواح کے نئے پر ایک لاکھ جو بیس ہزار

ہاں شمار تھے۔

۳۔ بشارت تورات میں صحابہ کہ اشدرۃ بتایا بن

اسرائیل نے فرج مہر کے بعد نشانی مہر

میں کمالی درجہ بڑھائی اور مرکز درجہ کا ماضی ہو گیا۔

اور اس کا بیان میں مدخل ہونے سے انکار کر دیا۔

بند اس حلاوت کو یہاں ہر گئے تھے

پر اخصاف کیا گیا جن کے متن میں اس میں رات

لکھا تھا

کیونکہ اشدرۃ کو وہ تراشیں مردع تھیں

۴۔ بشارت کے آخر میں ایک فقرہ بڑھایا گیا کہ

وصیت موسیٰ محض ان ذول تورات تک محدود ہے

ان تبدیلیوں کے باوجود بعض بشارت کے الفاظ

بنی اسرائیل پر پھیلان سے ہوئے۔

تورات میں لکھا ہے کہ جب نبی اسرائیل دشت عیان

میں پہنچے تو انہوں نے ازین کنعان میں رہنے سے

صاف انکار کر دیا اور وہ، واقعہ لای کے قریب

ناراضگی کے خوردہ تھے گئے (کنعنی ۲-۱۲)۔ وہ

اشدرۃ نہیں تھے بلکہ کمالی درجہ کے بڑوں بشارت

الضاف شرط ہے کہ اس افسوسناک واقعہ کو مکتف

کے ایک کے بارہ صنف حکیم اللہ کی وصیت میں لکھا

الفاظ میں خراج تحسین پیش کیا جاسکتا ہے

"خدا نے یسواہ کوہ فاران سے جلوہ گر کیا

ہزار ہا مقدسوں کے ہاتھ آیا۔ اس کے داہنے

ہاتھ پر کے اشدرہ جمع تھے

بنی اسرائیل کی غزوی کے بے نشانہ، اور

اور پر شرکت لفظ لایا ہے کوئی لکھتا

سے نسبت ناک را عام پاک

ان نفاذ سے بچنے کے لئے اہل کتاب

پر اصرار ہا ہزار ہا قدوسیوں کے مزارات میں

جگہ زینت ہے جن کی وصیت پر شریعت کا نزول

راغلاں پہ کلیتہ

لہذا اسے پھونک کر کہ اس کے داہنے ہاتھ پر

امت کے اشتداد بخا ہی۔ یہاں فرشتے
 تو مراد ہو سکتے۔
 سی۔ ڈی گنس برگ کی مرتبہ تقریبات
 بی اشتداد و نور کو دو لفظوں میں درج
 نہیں کیا گیا۔ بلکہ اسے اشتداد ہی رکھا
 ہے۔ عاصمہ پرورش سے کہ نورات کے
 نغزوں میں اشتداد ہے۔ جس میں ایش ردا
 ہے۔ کئی جہاں اشتداد

Penal euchs
GINSBURG
 P. 313

اسی طرح کی دوسری تبدیلی اس بشارت میں
 کی گئی ہے۔ یہی کہ سید الانبیاء علی اللہ علیہ وسلم کا
 اسم جلیل محمد دار دہوار میری مراد حضرت سلیمان
 علیہ السلام کے غزل الغزوات سے ہے۔ اس صیغہ
 میں لکھا ہے۔

پیر کے محبوب کو کسی دوسرے
 محبوب پر کیا فضیلت ہے؟
 پیر کے محبوب کو کسی دوسرے
 پر کیا فوقیت ہے؟
 اس سوال کے جواب میں ارشاد ہوتا ہے۔
 میرا محبوب سرفراز و مفید ہے
 دس ہزار میری حینا ہے۔
 میں نوری کمال ہے۔

اسی طرح کے محاسد بیان کرنے کے بعد
 آخری فقرہ ہے

اس کا مترادف شیریں سے ہاں
 وہ سراپا مجید ہے۔ اسے یروشلم
 کے بیٹھا یہ ہے۔ میرا محبوب۔ یہ
 ہے میرا پیارا۔

(غزل الغزوات: ۵ تا ۱۲)
 یہاں عزیزتی میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا لفظ میر
 یعنی وہ سراپا مجید ہے اس کا اردو ترجمہ میرا
 عشق انگیزہ کیا گیا ہے۔
 لفظ میر کے لفظ میں درشن ہے۔

He is altogether lovely
 ۱۹۵۱ء کے پورا سنڈے سٹینڈرڈ درشن
 میں ترجمہ کیا گیا ہے۔

He is altogether desirable
 ۱۹۵۱ء کے پورا سنڈے سٹینڈرڈ درشن
 میں ترجمہ کیا گیا ہے۔
 لیکن ۱۹۵۱ء کی پورا سنڈے سٹینڈرڈ درشن میں ترجمہ
 پورا سنڈے سٹینڈرڈ درشن میں ترجمہ کیا گیا ہے۔
 لفظ مینا کے لفظ میں درشن ہے۔

*His whippers are
 sweetness itself
 wholly desirable*
 اس کی سرگوشیاں مجھے خود ملاوت
 اور سراپا اشتیاقی انگیزہ ہیں۔

گویا مجھ پر محبوب سلیمان کا نام نہیں بلکہ
 مراد یہ ہے کہ اس کے بول مٹھاں بھرتے
 اور سراپا اشتیاقی ہیں۔ حالانکہ اس غزل کا
 نکتہ مرکزی محبوب سلیمان کا نام ہی غزل
 کے شروع میں ہے۔ تیرا نام عطر زخمت ہے۔
 (پتہ) عبرانی میں عطر کو شمس کہتے ہیں۔ اور نام
 کو شمس گویا محبوب سلیمان (شہدہ ابراہیم علیہ السلام)
 شمس میں بنا ہوا ہے اس نوازہ کی خوبصورتی
 کا خطبہ۔ بشارت مجھ پر یہ تبدیلی اس اخلاقی
 معیار سے ہے جس کا ایک روایت میں ذکر ہے۔

ہمارے ہیں ایک روایت میں پیر کو
 ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت
 میں کچھ یہودی اس پیشگوئی کو دیکھ کر مسلمان
 ہو گئے۔ اور انہوں نے اپنے اسے لانے
 کی وجہ یہ پیشگوئی قرار دی۔ اس پر ان لوگوں
 کے سامنے دوسرے یہودی علماء کی دیکھ کر پیشگوئی
 کے لحاظ سے پیر کو کہا گیا تو یہودی علماء کبھی انکی
 سے مجھ پر کچھ پیر کو چھپانے کبھی کو اور لفظ بنا کر
 پڑھ دیتے تھے۔ یہ تو ہمیں معلوم نہیں کہ
 اس روایت کی ثقافت کہاں تک ہے۔
 لیکن یہ ایک عجیب بات ہے کہ عمر حاضر کے
 علماء بائبل نے ان یہودیوں کے ہی کان
 گزدیئے ہیں جنہوں نے اخلاقی سے کام
 لیا تھا۔ عبرانی متن بہت واضح ہے۔

دی کل محتسب
 وہ سراپا محمد ہے

محمد پر میری مرثان و عظمت کا ہے۔
 جیسے ارادہ عبرانی میں اللہ کے لئے مستعمل ہے
 انہما نشان کے لئے اسے الوبیم کہتے ہیں۔
 بشارت کا مفہوم یہ ہے کہ دس ہزار قدوسیوں
 کے ساتھ آئے۔ دللا محبوب، سارے مجہولوں پر
 فائق اور ان کے لئے نور کمال ہے۔ کیونکہ
 وہ سراپا محمد ہے۔ نشان و عظمت کا مالک
 محمد ہے۔ یروشلم کی بیٹیو یا اور کفناہ سے پیر
 محبوب ہاں کھول نہ جانا یہ ہے میرا جانی۔
 خبر کے ہر دیوں کی طرف آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کے خط کے یہ الفاظ قابل نور
 ہیں۔

۱۹۵۱ء کے پورا سنڈے سٹینڈرڈ درشن
 میں لکھا ہے۔ انہوں نے کہا کہ محمد
 پر ایمان لائے۔ اس کے لفظ
 ہو انہیں پاتے ہو۔ لفظ تم پر کچھ
 زبردستی نہیں ہے۔ گراہی سے
 ہدایت ظاہر ہو گئی ہے اور یہی
 لفظ مینا کے لفظ میں درشن ہے۔
 وہ دیکھی ۲۱

تم کو خدا اور اس کے نبی کی طرف
 بلانا ہوں؟
 اتنا تمہارا ہے۔
 اسی بشارت کی وجہ سے یہودیوں
 محمد نام بشارت نبوی سے پہلے
 متعارف تھا۔ ال کتاب سے
 متاخر ہو گیا ہے۔ محمد کا نام پہلے
 تفاعل محمد رکھتے کہ مبادا آنے
 والا عظیم الشان پیغمبر نبی کی
 نشانی سے ہو۔

تفسیر کبیر الفیل (۱۵۴)
 اب نصاریٰ کے زجر تبدیل کر کے کتب حق
 کا ثبوت دیا ہے۔ اس قسم کی تبدیلیوں کو
 سے لوگ تباہ بھی ہیں۔ مشہور امریکی مجتہد
 ٹائم کا تبصرہ نگار رقمطراز ہے کہ ہر شخص
 جو عصر حاضر میں بائبل کا حوالہ دینا چاہے
 اسے یہ مشورہ دیا جانا چاہئے کہ حوالہ والی
 آیت کو کم از کم وہ دفعہ چیک کرنے کیونکہ آج
 کل بائبل کو عمدتاً ہر کرنے کے جوش
 میں جو ایڈیشن چھپ رہے ہیں۔ جو سکتا ہے
 کہ ان میں آیت اپنا مفہوم بدل چکی ہو یا کمال
 دی گئی ہو۔ (ٹائم ۱۹)

ہاں یہ امر مد نظر رہے کہ آنے والے عظیم
 الشان پیغمبر کے صحابہ کو دس ہزار قدوسی کہا
 گیا یہ ایک خفصہ صی علامت ہے۔ انبیاء
 و مرآتے رہے۔ فتح مکہ کے وقت پورے دس
 ہزار صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت میں تھے۔
 قودات میں ہے۔

”وہ دس ہزار قدوسیوں کے
 ساتھ آیا“ (استثنا ۲۳: ۲۰)
 یسوع بن سیراخ میں ہے کہ نبی اسرائیل
 نے حضرت داؤد کے لئے فوج میں کے ہوتے
 پڑ دس ہزار کما فرہ لگا یا۔
 (۲۷: ۲۷) یسوع بن سیراخ کہتے ہیں
 بائبل (۱۹۵۸ء)

حضرت سلیمان کے غزل الغزوات میں ہے
 تم اسے دس ہزار میری جان ہو گے
 لڑو۔ اعلیٰ بائبل اور نام
 جعفر علیہ السلام کے صحیفہ ہے
 ”ایک مندرجہ انسان کو ہزاران
 سے بلوہ کرنا“ (۲: ۲)
 صحیفہ عنک میں ہے
 میں نے کشت میں دیکھا کہ قداوند
 دس ہزار تقدیریں کے ساتھ آتا
 ہے۔ (یسودا ۱۲۱)

وید میں ہے
 ”ما سح رشی کے ساتھ دس ہزار
 گمشاں ہوں گی۔
 (رگ وید منڈل ۵ سوکت ۷۷)

آخر

حضرت علیؑ رضی اللہ عنہ
 فرماتے ہیں:

”عرب لوگ محمد نام نہیں رکھتے
 تھے۔ مگر جب آنے والے موعود
 کے متعلق نام چرچا شروع
 ہوا تو انہوں نے اپنے بچوں کا
 نام محمد رکھنا شروع کر دیا اور
 ال کی وجہ یہ ہے کہ بائبل کی
 چیت گویوں سے یہ سمجھا گیا تھا
 کہ نبی عرب محمد نامی ہوگا۔ پس
 قرب زمانہ نبوی میں جب عربوں
 میں یہ احساس پیدا ہوا کہ
 آنے والے آ رہا ہے تو انہوں
 نے تفاعل کے طور پر اپنے
 بچوں کے نام محمد رکھنے شروع کر دیے
 اس سے ظاہر ہے کہ اس وقت یہ
 عام احساس پیدا ہوا تھا۔
 کہ نبی عربی کا زمانہ قریب آ گیا
 ہے۔ (تفسیر کبیر سورۃ الفیل ص ۱۷)

۲۰۔ تبلیغ فروری۔۔۔ یوم مصلح موعود

جو چھٹائے احمدیہ ہندوستان کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۰ (فروری) تبلیغ سن ۱۳۷۵ھ
 مطابق ۲۰ فروری ۱۹۵۵ء کو یوم مصلح موعود کی بابرکت تقریب ہے جس کا اجراء حضرت
 کو معلوم ہے کہ تاریخ حریت میں اس پیشگوئی کو ایک من اہمیت عامل سے اور یہ خدا تعالیٰ کا ایک عظیم
 الشان زندہ نشان ہے جو دنیا کو دکھائے گا۔

اس لئے احبابِ موعود کو خدا تعالیٰ کے اس عظیم نشان اور معجزہ کی خوب اشاعت کرنی چاہئے اور
 دنیا کو بتایا جائے کہ ہمارا خدا زندہ خدا ہے۔

لہذا احمدیہ ہندوستان اور تبلیغ کرام سے استدعا ہے کہ یوم مصلح موعود کی پیشگوئی کے جو پہلوؤں پر سرکن
 روشنی ڈالی جائے اور اس تقریب کے فیان خان جلسے کے بائیں اور غیر ہندو جماعت دوستوں کو عام مدعو
 بر مدعو کیا جائے تاکہ وہ اٹھائے زندہ نشان سے نصیب ہوں۔

جلسوں کے اختتام پر اپنی اپنی کارگزاری سے ندرت ہذا کو بھی مطلع فرمائیے تاکہ ہم سب کو سنے لوگ
 نصیب ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

ناشر و خزانہ تبلیغ قادیان

عید اضحیٰ - ملت کا سرمایہ حیات

عید اضحیٰ کے موقع پر ہر سال مسلمانوں کو حضرت ذبیح اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قربانی یاد دلائی جاتی ہے۔ اور ان کے نقش قدم پر چلنے کے لئے ساری ملت کو پکارا جاتا ہے۔ مگر بہت کم لوگ ہیں جو اس قربانی سے سبق لیتے ہیں اور کم سے کم ہیں جو ان کے نقش پا کو اپنے لئے نمونہ بناتے ہیں۔ خدا کی رحمتیں ہوں ان مقدس اور خدا رسیدہ پیغمبروں پر جو اپنی اپنی قوم کو اور اس کے ذریعہ پوری انسانیت کی زندگی کا پیغام دے گئے۔ اور ان پر نجات کی راہیں کھولیں۔ لیکن ایک کہنے والوں کی ہر جگہ قلت رہی۔ اور ان کے پیغام اور عمل کو وہ حیثیت حاصل نہ ہو سکی جس کا وہ مستحق تھا۔ اسلام میں مسلمانوں کی روحانی مسرت کے لئے صرف دو تہوار مقرر کئے گئے ہیں۔ تیسرا کوئی تہوار نہیں۔ ایک عید الفطر کا جشن، دوسرے عید اضحیٰ کی تقریب، ایک نزل قرآن کی یادگار ہے۔ دوسرا اشارہ قربانی اور مجاہدہ نفس کی پکار ہے۔ خدا کو نہ کسی مسرت کی ضرورت ہے اور نہ کسی قربانی کی۔ یہ سارے مجاہدے انسانیت کی تکمیل کے لئے ہیں۔ قربانی سے خدا کی کوئی غرض وابستہ نہیں۔ خود اس کا ارشاد ہے کہ گوشت اور لہو بارگاہ الہی میں باریاب نہیں ہوتا۔ وہ تو لطیف اور نیر ہے۔ یہ مادی اشیاء مادی دنیا کے لئے ہیں۔ البتہ جانوروں کی قربانی سے انسان کے اندر قربانی اور اشارہ پر ہیز گاری اور پاکیزگی کا جو جذبہ پیدا ہوتا ہے اور اس سے روح میں جو جہاں آتی ہے اسے جناب احدیت میں باریاب ہونے کا موقع ملتا ہے۔ اور وہاں اس کی روح کی پذیرائی ہوتی ہے۔ جو قربانی اور مجاہدہ کی بھیجی میں تپ کر اپنے آپ کو کندن بنا لیتی ہے۔

اگر قربانی، خلوص اور لہبیت سے خالی ہو۔ اور اس کا مقصد نمائش اور دکھا داری ہو تو وہ قربانی نہیں محض گوشت پوست ہے جس سے انسان اپنا پیٹ بھر لیتا ہے۔ قربانی میں نمائش اور اسراف دونوں قربانی کی روح کو فنا کر دیتے ہیں۔ اگر بڑوں یا محلہ میں یا شہر میں وہ لوگ موجود ہوں جو تازہ جویں تک کے محتاج ہیں، جو مقروض ہیں، جو ناداری کی وجہ سے مکان کا کرایہ تک ادا نہیں کر سکتے اور نہ اپنے بچوں کو دینی یا دنیاوی تعلیم دلا سکتے ہیں۔ اور پھر کوئی مسلمان دو دو ہزار روپے کا بکرا خرید کر قربانی کرے تو وہ اسراف اور نمائش کا مرتکب ہوگا۔ جو لوگ دولت مند ہیں اور وہ اس جذبہ کے ساتھ کئی ہزار روپے کے بکروں کی قربانی دیتے ہیں کہ کہیں ان کا حریف آگے نہ بڑھ جائے، دوسروں کو نیچا دکھانا اور وہ بھی قربانی جیسے مقدس عمل کے ذریعہ ایک ایسی معصیت ہے جسے نیکی برباد گناہ لازم کا مہدق سمجھنا چاہیے۔

اگر کوئی قربانی کی استطاعت نہیں رکھتا اور گھریلو حالات اس کی اجازت نہیں دیتے اور وہ قرص کر کے یا کسی اور طریقے سے اس لئے قربانی کرتا ہے کہ رشتہ دار اسے طعنہ دیں گے۔ یا بیٹوں کے سامنے اس کی نظر نیچی ہوگی وہ اپنے اوپر ظلم کرنا ہے۔ اس کی قربانی فی سبیل اللہ نہ ہوگی۔ فی سبیل النفس ہوگی اور وہ قربانی نہیں کرے گا عورت گوشت کھا کر پیٹ بھرے گا۔ اسراف کی شکل یہ بھی ہے کہ اتنی قربانی کی جائے کہ گوشت غنائے ہوتا ہے۔ اور بکروں کی راہیں گلیوں میں پڑی نظر آئیں۔ اسلام نے ہر معاملہ میں اعتدال کو خلوص کو اہمیت دی ہے۔ اعتدالی سے ہر عمل میں توازن پیدا ہوتا ہے۔ اور خلوص ہر عبادت کا مغز ہے۔ ان دونوں کے فقدان سے اس نظام کی روح فنا ہو جاتی ہے، جسے اسلام قائم کرنا چاہتا ہے۔

بعض لوگوں کو نفس قربانی ہی قابل اعتراض ہے، اسلام کو کچھ بنانے کا ایک طریقہ یہ بھی ہے کہ اس پر بے زبان جانوروں کے خون بہانے کا اہم لگایا جائے، وہ بے گناہ انسانوں کا خون بہتا اور زندہ انسانوں کو نذر آتش کرنے کا تماشہ دیکھتے ہیں، مگر وہ اس پر تأسف نہیں ہوتے، مگر قربانی کے مسئلہ پر وہ یکایک چونک اٹھتے اور جانوروں کے ساتھ ہمدردی کرنے لگتے ہیں۔ مگر انسان کی قدیم سے قدیم اور جدید سے جدید تاریخ بتاتی ہے کہ جانوروں کو غذا کے طور پر استعمال کرنے سے کوئی بھی زمانہ خالی نہیں رہا ہے۔ قدرت نے ایسا نظام قائم کیا ہے کہ انسان کے لئے جانوروں کو غذا بنانے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ قدرت نے حلال اور غیر حلال جانوروں کو انسانی غذا کے لئے بنایا ہے۔ سائنس نے پروٹین (جزائے لحمیہ) کی افادیت پر بڑا زور دیا ہے اور اسے صحت کا بہت بڑا ذریعہ بتایا ہے۔

خود انسان کے دانت شہادت دیں گے کہ وہ سبزی اور گوشت دونوں کے لئے بنائے گئے ہیں۔ جو جانور سبزی خور ہیں ان کے شکم بڑے رکھے گئے ہیں۔ اور جو صرف گوشت خور ہیں ان کے شکم بہت ہلکے اور چھوٹے بنائے گئے ہیں۔ انسان کا شکم درمیانی درجہ کا بنایا گیا ہے۔ جو گوشت اور سبزی دونوں کو ہضم کرتا ہے۔ مگر اسلام نے قربانی کی روایت قائم کی ہے وہ باطنی قربانی

کا منظر ہے۔ مادی قربانی، روح کو قربانی اور اشارہ کا سبق دیتی ہے۔ یعنی انسان اپنی تمام خواہشات اور جذبات کو حق کی راہ میں قربان کر دے۔ انسانی خدمت بھی قربانی چاہتی ہے۔ جب تک انسان اپنے ذاتی مفاد کو قربان کر کے انسان کے لئے نفع بخشی اور خدمت کا سامان نہ کرے وہ کسی اجر کا مستحق نہیں ہو سکتا۔ ہم نے حضرت ابراہیم خلیل اللہ کے اس کارنامہ پر کچھ نہیں لکھا ہے، جو قربانی کی شکل ہوتا پلا آ رہا ہے۔ عام مسلمان جانتے ہیں کہ قربانی کی ابتداء کہاں سے ہوئی۔ اور یہ وہ ہے۔ اور اسلام میں اس کو کس طرح اہمیت حاصل ہوئی۔ وہ عظیم ترین اور سچے سچے حضرت ذبیح اللہ کے داغ سے مسلمانوں کو آگاہ کرتے رہتے ہیں۔ ہم نے اس کے اسلامی پس منظر پر نا ڈالی ہے تاکہ مسلمان سزا، قربانی کے ہی ہو کہ نہ رہ جائیں۔ بلکہ اس کے بنیادی تقاضوں کی پورا کریں۔ اور امرات، و نمازیں سے اپنا دامن بچائے رکھیں۔

دعا ہے کہ رب اکبر یہ تقریب سعادت کے حق میں خیر و برکت کا باعث بنائے اور وہ اس کے صدقہ میں خیر محض بن کر انسانیت کے لئے سرمایہ رحمت بن جائیں۔ ہم اس بابرک تخریب پر رحمت کے ہر فرد کی خدمت میں ہدیہ تبریک پیش کرتے ہیں۔

(منقول از روزنامہ الجمعیۃ دہلی عید اضحیٰ نمبر مورخہ فروری ۱۹۰۱ء ص ۶)

اگر آپ یہاں تک پہنچنا چاہتے ہیں

اس لئے آپ میں سے ہر ایک کا فرض ہے کہ تینوں مقدس ہستیوں کے پاک نمونہ کو ہر آن پیش نظر رکھیں۔

خطبہ تائید میں آپ نے سیدنا حضرت یوسف علیہ السلام کی شانیت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا عید الاضحیٰ کے سلسلہ میں ایک نوحہ پروردہ برقی پیغام سنایا اور ساتھ ہی حضور انور کی طرف سے جملہ درویشان قادیان اور احباب ہندوستان کے نام پر شفقت المسلمین علیہم صلوات اللہ علیہم اجمعین اور عید مبارک کا تحفہ پہنچایا۔ اسی طرح کا ایک تازہ سفر نامہ خیر صاحب خدمت درویشان کی طرف سے بھی اسی مضمون کا موصول ہوا تھا۔ اسے بھی احباب کو سنایا۔ اور دعا کی درخواست کی۔

خطبہ کے بعد حضرت امیر صاحب نے سب حاضرین سمیت اجتماعی دعا کی۔ شواہین نے ۱۰۰ روپے کی رعایت سے نماز عید ادا کی۔ اور خطبہ بھی سنایا۔ بعد ازاں نماز عید و خطبہ احباب نے ایک دستار سے بھنگیہ ہو کر عید مبارک کہی اور خوش خوشی گھر لوٹے۔

نماز عید کے بعد سنون طریق پر عید کی قربانیاں کی گئیں۔ چنانچہ اجتماعی قربانیاں ۱۰-۱۱-۱۲ ذوالحجہ تین روز کوکل انجن احمیہ کے زیر اہتمام کی جا کر ان کا گوشت تمام احباب جماعت کو اور باہر سے آنے والے دوستوں میں تقسیم کیا جاتا رہا۔ ساتھ ہی مقامی غیر مسلم فقراء میں بھی ایک حصہ بانٹا گیا۔ عید کے تینوں روز تقاضی احباب کی طرف سے ۵ جانور اور ہر دفعہ احباب کی طرف سے پچاس جانوروں کی قربانیاں کی گئیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین

ولادت باسعادت

محرم مکرم حضرت سیٹھ محمد صدیق صاحب بانی آف کلکتہ کے چھوٹے صاحبزادے برادر مکرم شریف احمد صاحب بانی کو بتاریخ ۱۲ جنوری اللہ تعالیٰ نے فرزند عطا فرمایا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز نونولود کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور عزیز کو زندگی کے ہر دور میں دین کا خادم اور والدین کا فرمانبردار بنائے اور سب خاندان اور جماعت کا نام روشن کرنے والا ہو۔ آمین۔

مورخہ ۲۱-۲-۲۰ کو حضرت امیر صاحب مقامی قادیان نے حضرت سیٹھ صاحب کی اطلاع و خواہش پر عقیقہ کے دو جانور ذبح کر کے درویشان میں گوشت تقسیم فرمایا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین (ایڈیٹور کلکتہ)

درخواست دعا مکرم انعام الحق صاحب کوثر۔ مکرم احمد صادق صاحب۔ مکرم رشید احمد صاحب ارشد۔ مکرم حامد کریم صاحب۔ مکرم نور احمد صاحب مرتضیٰ۔ مکرم خواجہ نصیر احمد صاحب، اور مکرم حافظ عبد الحفیظ صاحب متعلبن جامعہ امیریہ ربوہ دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو امتحان میں نمایاں کامیابی عطا فرمائے۔

خاکسترا: حمید الدین شمس قادیان

آخری سہ ماہی

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ صدر انجمن احمدیہ کا مالی سال ۳۰ اپریل ۱۹۷۱ء کو ختم ہونا ہے۔ مالی سال کی نو ماہی ۳۱ جنوری ۷۱ء کو ختم ہو چکی ہے۔ اور آخری سہ ماہی یکم فروری سے شروع ہے۔ اس لئے نظارت ہذا جملہ احباب جماعت و عہدیداران و مبلغین کرام سے درخواست کرتی ہے کہ وہ اپنی دیگر مصروفیات سے وقت نکالتے ہوئے اس اہم کام کی طرف بھی خاص توجہ فرمائیں۔ اور کئی بجٹ کو جلد از جلد پورا کریں۔

عہدیداران جماعت اور مبلغین کرام ہر نادہند اور بقایا دار کے پاس پہنچیں اور انہیں مالی قربانی کی اہمیت اور سلسلہ کی ضروریات سے آگاہ فرمائیں تا ان کے دلوں میں بھی ایمانی جذبہ پیدا ہو۔ اور بشارت قلبی سے اپنی کوتاہیوں کا اندازہ کر سکیں۔

احباب جماعت کو چاہیے کہ وہ ہمیشہ اس عہد بیعت کو سامنے رکھیں کہ:-
”میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔“

جب اس پر عمل فرمائیں گے تو یقیناً اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے دروازے آپ پر کھل جائیں گے۔ پس خوش قسمت ہیں وہ احباب جو دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے خدا کے دین کے لئے کئے ہوئے وعدوں کو پورا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق بخشنے آمین :-

ناظر بیتے امالہ (آمد) قادیان

درخواست ہا دعا

خاکسار کی خوشدامن محترمہ جناب بیگم صاحبہ ایک عرصہ سے آنکھوں پر تکلیف کی وجہ سے پریشان ہیں۔ کال شفایابی کے لئے، نیز میرے خسر محترم خواجہ ٹھو صدیق صاحب قاتی بعض معاملات کی وجہ سے پریشان ہیں ان کی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ اسی طرح میرے برادران نسبتی محکم عبدالحفیظ صاحب و محکم عبدالحق صاحب امسال بل۔ لے اور ایف۔ لے کامل دینے والے ہیں ان کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: بشارت احمد بشیر مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم یادگیر۔

(۲) — خاکسار ایک سال سے رائد عرصہ سے کسی نہ کسی بیماری میں مبتلا رہتا ہے۔

میری اہلیہ کی صحت بھی اچھی نہیں رہتی۔ بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم دونوں کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔

خاکسار: ایس۔ ایم۔ شہاب احمد کنیڈا۔

(۳) خاکسار کے خسر محترم عماد حسین صاحب

آف جاکسار گروڈے میں پتھری کے باعث علیل ہیں۔ خاکسار کی بہتی عزیزہ صوفیہ سلمہ بھی ایک عرصہ سے بیمار چلی آرہی ہے۔ ہر دو کی کال شفایابی کے لئے جملہ احباب جماعت اور

بزرگان سلسلہ کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے۔ خاکسار: محمد سلیمان بہاری قادیان۔

(۴) — خاکسار امسال میٹرک کے امتحان میں شامل ہو رہا ہے۔ نمایاں کامیابی کے

معمول کے لئے جملہ احباب و بزرگان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: بدر الدین ڈار

آسنور (کشمیر)

اطلاع عام

”راشٹریہ نوجوان سنسٹھا قادیان“ جو ایک سماجی بہبود کی تنظیم ہے اور جس کا رجسٹرڈ آفس ”نیشنل کمرشیل کالج“ قادیان میں قائم ہے زیر قانون سوسائٹیز رجسٹریشن ایکٹ ۱۸۶۰ء رجسٹرڈ آف فرمز اینڈ سوسائٹیز نے زیر سیکشن 87/1870-71 رجسٹرڈ کر لی ہے۔ سنسٹھا ہذا کو یہ اطلاع ملی ہے کہ بعض عناصر سنسٹھا ہذا کے نام کو ناجائز طور پر استعمال کر رہے ہیں۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا ہر خاص و عام کو یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ اس اعلان کے بعد اگر کوئی شخص یا ادارہ سنسٹھا ہذا کا نام کسی بھی طور سے استعمال کرے گا اس کے خلاف قانونی چارہ جوئی کی جائے گی۔ جس کے حرجہ اور خرچہ کی تمام تر ذمہ داری اس شخص یا ادارہ پر ہوگی۔ عوام سے درخواست ہے کہ وہ اپنی جملہ شکایات اور تجاویز جو عوامی مفاد میں ہوں سنسٹھا ہذا کے صدر دفتر واقعہ ”نیشنل کمرشیل کالج“ قادیان میں پہنچائیں۔ اور جعلی اشخاص و ادارہ جات سے ہوشیار اور محتذب رہیں۔

المشہرانے

معروف لعل شرما سٹیشن کمار شرما کشوری لعل جڈکا
جنرل سیکرٹری چیف آرگنائزر پریذیڈنٹ

راشٹریہ نوجوان سنسٹھا قادیان

اخبار احمدیہ

بقیہ صفحہ اول

۴ تبلیغ۔ آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام اور درد و الحاح سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین۔

قادیان ۹ تبلیغ۔ محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ربوہ سے کل مورخہ ۱۰ تبلیغ کو مع اہل و عیال واپس دارالامان تشریف لارہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا ہر طرح عاقلہ و ناصر ہو آمین۔

★ محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ

یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فری طور پر ہمیں لکھئے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے۔ ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

لہ ط ط ط
الو ریڈرز ۱۶ مینگو لین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

تارکاپتہ :- "AUTOCENTRE" } فون نمبر :- } 23-1652
23-5222